

۲۸۶

تیسرا نمبر
۸۳۵

تاریخ کا پتہ
الفضل قادیان

THE ALFAZL QADIAN

الفضل

اسخبر کا
مفتی



از دفتر اخبار الفضل قادیان
تاریخ ۲۷ فروری ۱۹۱۳ء

علامہ نبی

تاریخ ۲۷ فروری ۱۹۱۳ء
حضرت مولانا محمد شفیع صاحب مدظلہ العالی نے
مطابق ۲۷ شعبان ۱۳۳۲ھ

فہرست مضامین

مدنیہ

فتنہ رند کی اس طرح بجائی جا رہی ہے نظارہ دعوت و تبلیغ کی مساعی

المدنیہ - فتنہ رند کی اس طرح بجائی جا رہی ہے .. ص ۱۰۰

جہاں علماء .. ص ۱۰۰

مولوی ثناء اللہ صاحب کے متعلق علمائے مکہ کا فتویٰ .. ص ۱۰۰

لاوارث مسلمان عورتیں اور بچے .. ص ۱۰۰

حضرت مسیح کے خیر مقدم کی تیاریاں .. ص ۱۰۰

علاقہ ارتداد میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی .. ص ۱۰۰

(سائنس کا ارتداد)

ایک آذری مبلغ .. ص ۱۰۰

مشاہدات عرفانی یا لٹنی چھی نمبر ۱۹ .. ص ۱۰۰

رشید جناب ڈاکٹر ذلیفہ رشید الدین صاحب مرحوم .. ص ۱۰۰

بنی سے سہو و تیران کا امکان .. ص ۱۰۰

نامہ نگار ہنگو - وصیت میں اضافہ - فہرست (مبایعین منا .. ص ۱۰۰

اشتہارات .. ص ۱۰۰

غیب .. ص ۱۰۰

حضرت حلیفہ مسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی تخت خدا کے
فضل و کرم سے اچھی ہے :-
اس ہفتہ میں بھی ایک دن اچھی بارش ہو گئی -
و فد خاندگان جماعت احمدیہ کا ایڈریس پیش کرنے کے واسطے
جناب دائرہ کے بہادر نے ۲۵ فروری ۱۹۱۳ء بروز جمعہ
ارٹھائی بجے کا وقت مقرر کیا ہے :-
چونکہ قادیان کو شمالیوں منظور کر لیا گیا ہے - اس لئے دوسروں
کی فہرستیں بن رہی ہیں - فہرستوں کی تیاری کے بعد انتخاب ممبران ہو
اب پر کھڑی فائدہ یاریاں لوٹ چکی ہیں - اس لئے گلیوں وغیرہ
کی صفائی کا اپنے طور پر انتظام کیا گیا ہے :-
چونکہ پلیگس کی بعض مقامات پر شکایت شروع ہو گئی ہے
اس لئے مکانات کی صفائی وغیرہ کے متعلق قصبہ کی عام آبادی
کو غنقریب ضروری ہدایات دی جائیں گی :-

مسلمانوں کو سیاسی فتنہ بچا دیکھانے اور خند و تان کو دوسرا
مکھنڈ
ہمسایہ بنانے کے آریہ مقصد کی تکمیل کے لئے دانا بان
خزقہ ہندو نے اشدھی کا حربہ استعمال کرنا شروع کیا - اور غریب پرانام
مسلمانوں کو قرعہ کے نام میں پھینکا کر اور پھر مختلف قسم کی دیکھیاں
اور لالچ دیکر ارتداد کی آگ کا شکار بنایا - ۱۹۱۳ء میں اس فتنہ کی
آتش علاقہ اگرہ پتھرا میں زور سے شعلہ زن ہوئی - اور جماعت احمدیہ
نے خدا کے فضل سے اپنے اثیار اور محبت اسلام کا علا شہوت با
اور کئی ماہ تک تنو سے زائد مبلغین اس علاقہ میں قائم رکھے -
مسلمانوں کی دوسری جماعتوں نے بھی مبلغین بھجوائے - جنہوں نے
اپنا کام اٹھائیوں پر فتویٰ کفر دینے سے شروع کیا اور تمام علاقہ کو
چند ماہ بعد خالی کرنے سے ختم کیا - اور واپس تشریف لائے

(At all) Calcutta

تاریخ ۲۷ فروری ۱۹۱۳ء

مگر احمدی جماعت کے لئے یہ ناممکن تھا۔ کہ ایک کام کو شروع کر کے اسے خطرہ کی حالت میں چھوڑ کر واپس آجاتی۔ اس لئے گو زیادہ مبلغ نہیں رکھے گئے۔ مگر اگرہ۔ مسخرا۔ ایٹھ۔ فرخ آباد اور بن پوری میں کام جاری رکھا گیا۔ اور آریہ مسلح کی کوششوں کا جواب دیا جاتا رہا۔ چنانچہ افضل میں مبلغین کی رپورٹیں شائع ہوتی رہی ہیں۔ اور حبش میں علاقہ ارتداد کے مبلغین کے لئے علیحدہ مد قائم رکھی گئی۔

دشمن کا تازہ حملہ شروہانندی کے قتل سے احمدی کی آریہ گھی اور چاندی دسونا کے ہونے سے غریب مکاؤں کو دوبارہ قسم قسم کے لالچوں سے ارتداد کی آگ میں جلانے لگے ہیں اس وقت قریباً کل ہندو قوم آریوں کے ساتھ ہے۔ گاندھی جی جیسے سیاسی لیڈر بھی مسلمانوں کو اڑسے ناپتوں سے چکے ہیں۔ کانگرس کو ہٹی کے پریزیڈنٹ مشراننگر شہیدی مسلمین کی صدر قرار تے اور آریہ سماج کی تعریف فرماتے ہیں۔ گوجرانوالہ میں پنجاب سیوا سہی کی کانفرنس ہوئی۔ اور ڈاکٹر موہنجے جیسا کہ لادشمن مسلمان اس رنار عام کی اجنوں کے متفقہ اجلاس کا صدر ہوا۔ اور جب عادت آتش باری کی۔ ہندو سماج نے شہدی کی تنظیم و ترتیب کا کام بھائی برمانند اور دوسرے آریہ کارکنوں کے سپرد کیا ہوا ہے گو مسلمانوں پر سن سیتا قوم جدید حملہ ہندو دہیے اور آریہ کارکنوں کے ذریعے سے کیا جا رہا ہے۔

حکمہ کا جواب اس جدید حملہ کا آغاز ضلع آگرہ کے مقام ساندھیا سے کیا گیا۔ اور ایسے غافل مسلمانوں پر پوریش کی جن کو ساندھن کے دوسرے حصے ہندو سے رنجش تھی۔ اور جن کو غلطی پر سمجھ کر احمدی کارکنوں نے ان کی امداد بھجوں کی امداد بھی اور ان کا ساتھ دیا۔ ان غافل لوگوں کو شہدی بھانسنے مذدوی اور جن طریق پر مذدوی۔ دد مذموم ہے۔ اور اگر ثبوت کافی ہو آگیا۔ تو انشاؤ شہد قوم آریہ سماج کی ادنیٰ حرکت کا راز پشت ازیا ہو جائے گا۔ لیکن کارکنان سلسلہ احمدی نے یہی مناسب سمجھا ہے کہ اسلام اللہ کا دین ہے۔ اور اس میں لالچ اور کینہہ چالوں کا جواب دشمن کے ہتھیار سے نہیں دیا جاسکتا۔ البتہ ساندھن کے علمہ میں جناب ڈاکٹر افضل کریم صاحب کا اضافہ کر دیا ہے۔ اور صالح لوگوں حکیم عبدالعزیز صاحب پر بھی پھکے ہیں۔ اور یہ مبلغین بفضلہ تم دین نظارت کی تبلیغ محبت کے ساتھ کر رہے ہیں۔ ملکاتہ بچوں کی تعلیم کے لئے ساندھن کا مدرسہ احمدیہ بفضلہ تعالیٰ مقید کام کر رہا ہے۔ کچھ بچوں کو وظائف دیکر قادیان بلانے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ اور ہر اسکے فضل و کرم سے کئی جتنے ہوئے فائدان پکٹے گئے ہیں۔

اللح کے طریق ہر پورٹ کا شائع کرنا ضروری نہیں کیونکہ

یہ ایک جنگ ہے۔ اور جنگ میں راز رکھنے ضروری ہیں۔ چونکہ اب کام کی حالت اللہ کی عنایت سے سنبھل رہی ہے۔ اس لئے ذیل میں ڈاکٹر افضل کریم صاحب کی رپورٹوں سے خلاصہ پیش کیا جاتا ہے۔

یہ آریہ لوگ ہر طرح سے اشتغال دلاتے ہیں۔ مگر مسلمانوں کو ہر طرح فساد سے بچنے کی تلقین کر رہا ہوں۔ مرتد ہونے والوں کو علاوہ خاص رقوم مفصلہ ذیل اشیاء تقسیم کی جاتی ہیں۔ ۱۔ پٹن پینٹ ۲۔ آٹا۔ ۳۔ من آو۔ ۴۔ من گڑ۔ ۵۔ ہذا اعلیٰ اپنا کام خود کرنا ہو اور کرتا رہے گا۔ آریہ سماج کی کوششیں مسیت کی کوششوں کے مقابلہ میں ایسے ہیں۔ اور خدا نے مسیت کے مقابلہ سے نئے خود سامان کئے ہیں ایسا ہی علاقہ ارتداد میں بھی کر رہا ہے۔

ایک شہدی کس طرح لڑکی امیر ساندھن کی رپورٹ ملاحظہ ہو۔

”گذشتہ اتوار کو جبکہ آریوں کو خاص امید تھی۔ ارتداد کیسے لڑک گیا۔ نفیس یوں ہے۔ ایک فائدان جن کا بزرگ لال جی تھا۔ اس کے گھر میں قریب تیس آریہ رات کو گمراہ کرنے کے لئے گھسے ہوئے تھے۔ اور قریب تھا۔ کہ اس کے دین کو ایک لے جائیں۔ کہ اتنے میں ایک شخص سمی ہری سنگھ نمبر دار خبر پاکہ اپنے گھر سے اس کی طرف روانہ ہوا۔ گھر والوں نے دریافت کیا کہ کہاں جاتے ہو۔ اس نے جواب دیا۔ کہ لال جی کے گھر میں آگ لگ رہی ہے۔ اور اس کا سارا کنبہ اس میں جل کر رہے ہوئے تو بچلنے جا رہا ہوں۔ باوجود سخت روتک تھام کے راستہ میں سے ہو کر آریوں سے گرم سرد ہوتا ہوا وہ لال جی تک اس کے گھر پہنچا۔ اب اس نے کیا کیا کیفیت زبان و قلم ادا نہیں کر سکتی ہے۔ البتہ اس کی ترجمانی کی ہے لال جی کے گلے میں باہیں ڈاکٹر لال جی اور ہری سنگھ دونو بوڑھے ملکانہ مسلمان میں یوں غماظ ہوا۔“

لئے بھتیجا لال جی۔ لال۔ تو ہم سے کیوں مدد ملے بھو۔ اور ہم ہم انھوں سے بھڑی گادی۔ پکلیوں کا تار بندھ گیا۔ اگر تلو کا سلسلہ بند تھا۔ غرض کہ اس کے آگے دو زبان حال تھی جس کا آج تک زبان قال ترجمہ نہیں کر سکی ہے۔ لال جی کا دل بھی پھوٹ پڑا۔ بے اختیار دھار میں مار کر روئے لگا۔ آفر دل ہی تو تھا کوئی پتھر نہ تھا۔ تمام کنبہ ہائے شوہر بیچ دیکار۔ آدو بجا۔ مرد عورتیں بچے سب ایک ماتم کدہ بن گیا۔ لوگ حیران آریوں کی امیدیں خاک میں مل گئیں۔ کہ کیا تھا۔ اور کیا ہو گیا ہری سنگھ کی تبلیغ مؤثر ہو گئی۔ اب دیار ایمان میں چوروں کا دخل کہاں بچھے رہے۔ عشق مقام کیتا اوستے کھیریاں دی کوئی جانا نہیں (پنجابی)

ایمان چوریک بینی دود گوش گھر سے فوراً باہر نکلے گئے۔ پھر تو حوصلہ سنبھانے پر لالین دہری سنگھ کی باہم توڑ بھجور کی خوب باتیں ہوئیں۔ عقیدے کھل گئے۔ جہاں تاکہ نصیحت و کرد و عمل اثر نہ کر سکیں۔ وہاں درد و محبت کی آگ نے سب کفر کو جلا کر خاک کر دیا۔ کاسن کی مڑلنے پھر عہدالت کی راگنی کا یوگ گیا ہے وہ چہ اعجاز تو وہی کہ بیک جاوہ ناز در رفتن بزودی آمدن آساں کردی سبحان اللہ سبحان اللہ!

ایک اور رپورٹ حکیم عبدالعزیز صاحب نے صلح کر کے آگے میں کام شروع کیا ہے۔ اور کھڑی تبلیغ رپورٹ کرتے ہیں۔

در قبل از آمد حکیم صاحب شہیدی و سنگھن کا زور تھا۔ مگر حکیم صاحب کے آنے سے نہ صرف جماعت کی شیرازہ بندی ہوئی ہے۔ بلکہ دوسرے لوگوں پر بھی کافی اثر ہو رہا ہے۔

اندری کارکنوں کی ضرورت حکیم عبدالعزیز صاحب اندری کارکن ہیں۔ اور ضرورت ہے کہ جماعت احمادیہ کے مخلصین علاقہ ارتداد میں کام کرنے کے لئے مش سابق اصالت یا قائم مقام کی تنخواہ تین ماہ کے لئے دیکر نظارت دعوت و تبلیغ کی امداد کریں۔ اور دوسرے نیک دل مسلمانوں کو بھی مطلع کریں کہ جماعت احمادیہ اشاعت اسلام اور اسلامی مفاد کی حفاظت کے لئے ہر قربانی کرنے کو تیار ہے اور کر رہی ہے مگر یہ کام کل مسلمانوں کا ہے۔ وہ اس طرف توجہ کریں۔ اور وہ ناظر دعوت و تبلیغ سے ہر طرح کی اطلاع حاصل کر سکتے ہیں۔

درخواست دعا

دعا میرا عزیز جی جیت گم بہت کڑو ہو گئی اور اٹھنے بیٹھنے سے عاجز ہو چکا ہوں۔ روز سے دست آئے لگ گئی ہیں بہر اسد تعالیٰ کے فضلوں پر بہت کچھ بھرو اور امید میں افضل کے قارئین کے ام سے عاجز اور درخواست کرنا ہوں کہ میری جی کی شفا پائی کے لئے در دل سے دعا فرمائیں۔ خدا کا فرزند علی انوار علیہ السلام جی بزرگان سلسلہ عالیہ احمدیہ کی خدمت میں گزارش ہے کہ خاکسار کے خلاف ایک یوانی مقدمہ راجن کا عرصہ ۱۹۱۷ء سے چل رہا ہے لہذا اللہ کے کہ اس بلا سے ناگہانی سے مخلصی کی دعا اللہ درد دل سے کر کے عزت اللہ ناجور ہوں۔ محمد یوب خان رسالہ ارہاد آریہ فیضیہ بھٹنہ پڑھا ہے (۱۹۱۷ء) خاکسار کی اہلیہ کے پیٹ میں لالہ ہوئے کی وجہ سے اس نے لگا لگا کر اپریشن کرایا گیا۔ فریاد و ہفتے سے ہسپتال میں زیر علاج ہیں اور بہت سخت تکلیف ہے۔ راجب انکی خدمت کا لڑکے سے ڈھانچا ہے۔ خاکسار محمد یوب تاجر کتب ازاد قسردہو، ہمارے ایک عزیز دوست کی بیوی کا درد

یہ سب کچھ لکھ کر پورٹ میں بھیجنا ہے۔ اور اگر کوئی اور بھی لکھنا چاہے تو بھی بھیج سکتا ہے۔

الفضل

یوم شنبہ ۱۵ فروری ۱۹۲۶ء

جاہل علماء

اخبار الجمعیۃ نے جہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اسلام کی اشاعت کے نام سے تلوار اٹھانے کے عقیدہ کو رد کرنے اور وفات عیسیٰؑ کا ثبوت دینے کی وجہ سے "غوثی نبی" اور "سفاک بزرگ" قرار دیا جس کی نبوت گذشتہ پرچوں میں بالوضاحت دکھائی جا چکی ہے، وہاں یہی الزام لگانے کے لئے ایک وجہ حضور کی ان پیشگوئیوں کو تہرہ دیا ہے۔ جو اپنے بعض دشمنان اسلام کی ہلاکت کے متعلق ان کی بد اعمالیوں اور اسلام کے خلاف بد زبانوں اور بد گوئیوں کی وجہ سے شائع فرمائیں۔ اور جو پوری صفائی کے ساتھ پوری ہو چکی ہیں چنانچہ اخبار مذکور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ذکر کرتا ہوا کہتا ہے:-

"اس مجسم موت کے پتلے نے اپنی بد عملیوں اور نشانات شوق میں سینکڑوں کو ہلاک و برباد کیا"

پھر کہتا ہے:-
"اس قسم کی منحوس پیشگوئیوں کا اس شخص نے اتنا طوابع جمع کیا تھا۔ کہ آج تک ان کا سلسلہ جاری ہے حالانکہ اس بندۂ خدا کو پیوند فاک ہوئے انیسواں سال گذر رہا ہے۔ لیکن اس کی ذلت کی طرح ان قاتلانہ اور سفاکانہ نشانات کا سلسلہ ہی ختم ہونے میں نہیں آتا"

جیسا کہ گذشتہ پرچوں میں بتایا جا چکا ہے۔ چونکہ علماء "کہلانے والے علوم قرآنی سے بالکل تہی دست ہو چکے ہیں۔ اس لئے وہ ایک امور من اللہ کی پیشگوئیوں اور نشانات سے متعلق اس قسم کے خیالات ظاہر کر رہے ہیں۔ ورنہ جبکہ قرآن کریم میں انبیاء کے مخالفین اور معاندین کے ہلاک اور تباہ ہونے کا بار بار ذکر موجود ہے۔ اور انبیاء کی ایسی دعائیں پائی جاتی ہیں۔ جو انہوں نے اپنے مخالفین کے تباہ و برباد ہونے کے متعلق کیں۔ اور وہ پوری ہوئیں تو کوئی شخص مسلمان کہلائے اور قرآن کریم پر ایمان لاکر کہے کہ اس قسم کا اعتراض کر سکتا ہے۔ جو علماء کی جمعیۃ کے اخبار حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر کیلے :-

اگر الجمعیۃ کے نزدیک ایک معنی نبوت کا اپنے مخالفین کی تباہی کے لئے دعا کرنا ہے مجسم موت کا پتلا بنا دیتا ہے۔ اور جب اس کی دعا قبول ہو۔ اسے "قاتلانہ اور سفاکانہ نشان" کہا جا سکتا ہے۔ تو علماء کی جمعیۃ کا ان انبیاء کے متعلق کیا فتویٰ ہے۔ جن کی اپنے مخالفین کے متعلق دعائیں خود خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں بیان فرمائی ہیں۔ مثلاً حضرت نوح علیہ السلام کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے:-

قَالَ تَوَخَّاهُ رَبِّي لَا تَدْرِكُهُ الْأَرْضُ وَلَا السَّمَاءُ وَلَا يَمَسُّهُ فِي يَوْمٍ ذَلِكَ إِذْ تَبْتَغُوا عِبَادًا لَكُمْ فَلَا يُغْنِي عَنْكُمْ كَيْدُكُمْ إِذْ أَتَاكُمْ فِي سَفَاكٍ مَرِيضٍ
اور ان کے ہاں جو اولاد ہوگی مدہ بدکار کا فر ہوگی :-

غور کیجئے۔ کیسی دل ہلا دینے اور کپکپی پیدا کر دینے والی دعا ہے۔ کہ کافروں میں سے کوئی ایک بھی زندہ نہ رہے۔ پھر کیا یہ پوری ہوئی یا نہیں۔ مزدور پوری ہوئی۔ اور خدا تعالیٰ نے حضرت نوح علیہ السلام کے دشمنوں اور بد خواہوں کو ہلاک و برباد کر دیا۔ چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے:-

لَوْ أَنِ ادَّخَرْتُم مَّا آتَاكُمْ مِنَ الذِّكْرِ وَالْهَدْيِ وَالشَّيْءَ الَّذِي كُنْتُمْ تُكَذِّبُونَ
اور اسے اور اس کے اہل کو بڑی تکلیف نجات دی۔ اور اس قوم کے مقابل میں جو ہماری آیتوں کی تکذیب کرتی تھی۔ اسے مدد دی۔ بیشک وہ بہت بڑی قوم تھی۔ اسی وجہ سے ہم نے اس کے سب لوگوں کو غرق کر دیا :-

اب ایک طرف حضرت نوح علیہ السلام کی دعا کو پڑھیے اور دوسری طرف جس رنگ اور طریق سے وہ پوری ہوئی اسے دیکھئے۔ جب خدا تعالیٰ کا اپنا ارشاد موجود ہے۔ کہ ہم نے نوح کی دعا کو قبول کر لیا اور اس کی سب قوم کو غرق کر دیا تو پھر اس قوم کے ہلاک اور تباہ ہونے میں کیا شبہ رہ گیا :-
جب وقت حضرت نوح کا یہ نشان پورا ہوا۔ اس وقت خدا تعالیٰ نے ان کے منکروں میں سے جو کچھ کسی کو زندہ ہی نہ چھوڑا تھا۔ اس لئے اس وقت تو کسی نے حضرت نوح کو نوح ذالذکر مجسم موت کا پتلا نہ کہا ہوگا۔ اور ان کے اس نشان کو قاتلانہ اور سفاکانہ نہ قرار دیا ہوگا۔ لیکن اب علماء کی جمعیۃ نے پیدا ہو کر یہ فرعون ادا کر دیا :-

جمعیۃ العلماء نے یہ اقرار تو ضرور کرینگے۔ ماور اگر زبان اقرار نہ کریں۔ تو ان کے وجود ہی اس بات کا ثبوت پیش کر رہے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نہ تو حضرت نوح کی طرح اپنے تمام مخالفین اور منکروں کے ہلاک ہونے کی دعا کی۔ اور نہ ہی اس دعا کا ثبوت ہوا۔ ہاں اپنے بعض ایسے لوگوں کے متعلق جو اسلام اور بانی اسلام کی بے حد تک کسب کی وجہ سے اپنے لئے ہلاکت کے سامان اپنے ہاتھوں میں تھام کر چھکے تھے۔ ان کی موت کی خبر خدا تعالیٰ سے پا کر قبل از وقت شائع کر دی۔ جو اپنے وقت پر پوری ہو گئی۔ اور دنیا کا کوئی انتظام اس کے پورا ہونے میں روک نہ ڈال سکا :-

پس اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے اس قسم کے نشانات کی وجہ سے اور اس قسم کی پیشگوئیوں کے پورا ہونے کے باعث علماء کے نزدیک غوثی اور سفاک ہیں۔ تو حضرت نوح علیہ السلام کے متعلق وہ کیا کہتے ہیں۔ جنہوں نے اپنے تمام منکروں کے ہلاک ہونے کی دعا کی۔ اور خدا تعالیٰ نے اس دعا کو قبول کر کے ان کے تمام دشمنوں کو ہلاک کر دیا :-

پھر دیکھئے حضرت موسیٰ علیہ السلام فرعون اور فرعونوں کی قوم کے متعلق خدا تعالیٰ کے حضور کیا عرض کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ اس کے متعلق فرماتا ہے:-
قَالَ مُوسَىٰ ذُنُوبًا إِنِّي كُنْتُ مِنَ الْكَافِرِينَ
اور اس کے سرور اور ان کو آرائش اور دنیا کی زندگی کا مال ٹھہرے رکھتا ہے۔ جس کے ذریعہ وہ تیرے بندوں کو تیری راہ سے گراہ کرتے ہیں۔ لے لے ہاتھ سے رب ان کے اموال کو تباہ کرے۔ اور ان کے دلوں پر تشدد کر۔ یہاں تک کہ وہ در وناک عذاب دیکھیں :-

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی بھی یہ دعا پوری ہوئی۔ فرعون اور اس کی قوم ہلاک اور برباد ہو گئی۔ کیا اس نشان کو بھی قاتلانہ اور سفاکانہ کہا جائے گا :-
اگر علماء کی جمعیۃ اسے اس وقت قبیلہ کے کسی گوشہ میں موجود ہوتے۔ جس وقت حضرت نوح اور حضرت موسیٰؑ کے یہ نشانات پورے ہوئے۔ اور خود ان نشانات کا نشانہ بننے سے کسی طرح بچ سکتے۔ تو مزدور ہی کچھ کہتے۔ جو آج حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق کہہ رہے ہیں۔ اور اسی طرح حضرت موسیٰ اور حضرت نوح کو خدا کے عداق اور سب سے نبی تسلیم کرنے سے انکار کرتے۔ جس طرح آج حضرت مسیح موعود علیہ السلام

لاوارثان عورتیں اور بچے

انبیاء کی مخالفت ایک زہر ہوتی ہے۔ جس کے کھلنے والا آج تک کبھی کوئی نہیں بچا۔ وہ ایک آگ ہوتی ہے۔ جس میں کودنے والا کبھی کوئی سلامت نہیں نکلا۔ پھر کھلا مولوی صاحب اس اہل قانون سے کیونکر بچ سکتے تھے پھر ایک زمانہ تو وہ تھا کہ مولوی صاحب کی طرف سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر سب و شتم اور تکفیر کے نیر پھینکے جاتے تھے۔ مگر آج یہ زمانہ ہے کہ خود ان کے ہم مشرب ہم عقیدہ ہندوستانی ہی نہیں بلکہ علماء مکہ بھی ان کے متعلق کفر کے فتوے دے رہے ہیں۔ اور مسلمانوں کیلئے ان سے لامسائیس کے احکام جاری ہو رہے ہیں۔ چنانچہ کتاب فیصلہ مکہ میں ان کے متعلق فتاویٰ میں سے بعض نمونہ ذیل میں درج ہیں۔

(۱) شیخ محمد بن عبداللطیف آل شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہاب کا فتویٰ ہے
 "نہ تو مولوی ثناء اللہ سے علم حاصل کرنا چاہیے اور نہ اس کی اقتدا جائز ہے۔ اور نہ اس کی شہادت قبول کی جائے نہ اس سے کوئی بات روایت کی جائے۔ اور نہ اس کی امامت صحیح ہے۔ میں نے اس پر حجت قائم کر دی مگر وہ اپنی بات پر اڑا رہا۔ پس اس کے کفر اور مرتد ہونے میں کوئی شک نہیں اور جو شخص مولوی ثناء اللہ کی حمایت میں کسی سے جھگڑے۔ اس سے بھی کفر کشتی کرنا واجب ہے۔"

(۲) شیخ حسین بن یوسف الدمشقی مدرس حرم کا فتویٰ ہے۔
 "مولوی ثناء اللہ اپنی خواہشات کا بندہ ہے۔ اور اپنے نفس کا غلام ہے۔"

(۳) سلیمان بن محمد جمہور نجدی کا فتویٰ حسب ذیل ہے۔
 "تفسیر القرآن بکلام الرحلان میں جن آیات کی تفسیر میں دیکھی ہے۔ اس کا مفسر خود بھی گمراہ ہے۔ اور دوسروں کو بھی گمراہ کرنے والا ہے۔ اور اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ جہمی ہے۔ اس کی تمام کوششیں اس تفسیر میں ضائع ہو گئیں۔ پس مسلمانوں پر واجب ہے کہ مولوی ثناء اللہ سے مقاطع کریں۔ اور حکام کا فرض ہے کہ اس کو زبردستی قویج کریں۔ اگر باایں عہدہ وہ توبہ نہ کرے۔ تو نہ تو اس کو سلام کہا جائے۔ اور نہ اس کے ساتھ نشست و برخاست کی جائے اور نہ اس کے پیچھے نماز پڑھی جائے۔ نہ اس کی قبر پر دعا کے لئے کوئی کھڑا ہو۔"

امید ہے۔ علماء مکہ کو خاص قدر و وقعت کی نظر سے دیکھنے والے مسلمان ان کے ان فتووں کی بھی خاص طور پر قدر کریں گے۔ اور مولوی ثناء اللہ صاحب کو ویسا ہی سمجھیں گے جیسا کہ ان میں قرار دیا گیا ہے۔

کے متعلق کر رہے ہیں۔ تاہم وہ اپنے اقوال کے ذریعہ اس فاصلہ کو جو قدرت نے ان کے اور مذکورہ بالا انبیاء کے زمانہ میں رکھا تھا۔ اسی سُرخت کے ساتھ طے کر کے حضرت نوح اور حضرت موسیٰ نے منجین کے قائم مقام بن رہے ہیں۔

ان حالات میں اگر یہ کہا جائے۔ تو بالکل درست ہو گا کہ ان علماء کھلاسنے والوں کے دلوں میں نہ تو گذشتہ انبیاء کی کوئی عزت و توقیر ہے۔ نہ قرآن کریم کی کوئی قدر و عظمت۔ اور نہ خدا تعالیٰ کی کوئی پروا۔ اور نہ وہ اتنی دیدہ دلیری کے کبھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایسے عوامی حضرات کا نشانہ بناتے تھے جتنی زور خدا تعالیٰ پر پڑتی ہے۔ جن سے قرآن کریم کی آیات کی تخریب ہوتی ہے۔ اور جن سے گذشتہ انبیاء حضرت مسیح موعود کی نسبت بہت زیادہ زیر الزام ٹھہرتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو اگر "خونی علماء" کے ساتھ ہی "جابل علماء" بھی کہا جائے۔ تو بالکل صحیح اور درست ہو گا۔ کیونکہ وہ اپنی بات بات کے جہالت کا ثبوت دے رہے ہیں۔ یوں تو تاک لگانے بیٹھے لوہے میں کہ کسی سے قرآن کریم کی تلاوت کرتے وقت اضطراب کوئی غلطی ہو۔ تو یہ چیل کی طرح چھیٹ کر اس کا منہ بوزخ لیں۔ تا وہ کبھی قرآن کریم کو ہاتھ لگانے کی جرأت ہی نہ کرے لیکن ان کی اپنی حالت یہ ہے کہ قرآن کریم کی صریح اور بین آیات کے خلاف صفحوں کے صفحے سیاہ کرتے رہتے ہیں۔ دعا ہے۔ خدا تعالیٰ ان کو صراطِ مستقیم پر چلنے کی توفیق بخشے۔ یا پھر اپنی مخلوق کو ان کے مکروں اور حیلوں سے بچالے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب کے متعلق علماء مکہ کے فتوے

دنیا جانتی ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام ان مخالفین میں سے ہیں۔ جنہوں نے آپ کے خلاف فتووں کا نعرہ لگایا۔ یہ اس بڑی اللہ کے مقابل میں اپنے آپ کو مکہ میں منجین کی طرف سے جبریل کی حیثیت میں پیش کیا کرتے ہیں۔ خواہ شکستہ جبریل ہی ہوں۔ ان انہیں یہ بھی خیر ہے کہ وہ حضرت مسیح موعود کے بعد زندہ ہیں۔ خود ان کی زندگی کسی قسم کی ہو۔ اس میں کوئی شک نہیں۔ کہ وہ زندہ ہیں۔ اور ایسے ہی زندہ ہیں۔ جیسا کہ انبیاء کے بعض مکذبین ذمہ رکھتے ہیں اور اہل بصیرت جانتے ہیں۔ کہ مولوی صاحب کی زندگی کس قدر خوش کن اور باعزت زندگی ہے۔ اور مولوی صاحب بھی گو زبان سے انکار کریں۔ جیسا کہ صداقت سے انکار کرنا ان کا شیوہ ہے۔ دل میں ضرور یہ کہتے ہو گئے۔ کہ کاش وہ زندہ نہ رہتے۔ تا انہیں یہ دولت نصیب اور حضرت کا ان دیکھنے نصیب ہوتے۔ جو ان کی نصیب ہے۔ اور ان کی زندگی کو متع بنائے ہیں۔

خلافت کینیڈا دہلی کے ایک اعلان سے معلوم ہوا کہ گذشتہ سال گیارہ ماہ کے عرصہ میں جن لاوارث لڑکوں لڑکیوں اور عورتوں کی حفاظت کا کمیٹی نے انتظام کیا۔ ان کی مجموعی تعداد ۱۲۸ ہے۔ ان میں سب سے بڑی تعداد یعنی ۵۵ ان عورتوں لڑکیوں اور نابالغ بچوں کا ہے۔ جو کسی نہ کسی طرح اپنے گھروں اور اپنے دارتوں سے بچھڑ گئے۔ انہیں جائزہ دارتوں کے پاس پہنچایا گیا۔ اس قسم کا انتظام ہر بڑے مقام پر پہلے سے ہی ہونا ضروری تھا۔ لیکن کچھ عرصہ سے شدھی کے شیرانیوں نے جو طریق اختیار کر رکھے ہیں۔ اور جس کے متعلق ہاں باہیسے واقعات شائع ہو چکے ہیں۔ کہ مسلمان بچوں کو درغلا کر آریوں سے اپنے قبضہ میں کر لیا اور مسلمان عورتوں کو کسی محرم کے ہمراہ نہ ہونے کے باعث اپنے جیل میں پھینکا لیا۔ اس وجہ سے ایسے انتظام کی ضرورت بہت زیادہ پیدا ہو گئی ہے۔ اور اگر ہر جگہ خلافت کمیٹیاں دہلی کی خلافت کمیٹی کی تقلید میں اس اہم کام کو اپنے ہاتھ میں لیں۔ تو مسلمانوں خاص شکر یہ کہ مستحق ہو گئی۔ اس کے ساتھ ہی ہم یہ مشورہ بھی ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ چونکہ خلافت کمیٹیاں مسلمانوں کے متعلق تخریبی کام کرنے کی وجہ سے اپنی قدر منزلت بہت کچھ کھو چکی ہیں۔ اس لئے اگر وہ اپنے نام کو بدل دیں۔ تو کسی تعمیری کام کرنے میں ان کے لئے زیادہ سہولت ہو سکتی ہے۔ علاوہ ازیں جس نسبت انہوں نے اپنا موجودہ نام رکھا تھا۔ جب وہی نہ رہی۔ تو یہ نام کس کام کا؟ کیوں اس بے معنی نام کو ترک کر کے کوئی بہتر نام نہ رکھا جائے؟

حضرت مسیح کے خیر مقدم تیار کیا

رائٹر کی نیویارک سے یکم فروری ۱۹۲۴ء کی پہلی ہفتی میں برقی خبر ہندوستانی اخبارات میں شائع ہوئی ہے۔
 "مسز ایسی بیٹھنے کیلئے فوریا میں ایک طاقتور خدیو کے لئے جگہ نام لپی دی (دادی مسرت) ہے۔ چالیس ہزار روپے کی پل کی ہے۔ اس مقام پر تہذیب کا ایک شہر تیار کیا جائیگا جہاں مسیح کو شاموری کے دوش پر سوار ہو کر تشریف لائیں گے نئی لمبی کے لئے اور جہان کی دادی جو کہ دیچورا کے پاس ہے فتوح کی گئی ہے۔"

وہ مسلمان جو دمشق میں منارۃ البیضاء پر حضرت مسیح کے قتل کے منتظر بیٹھے ہیں۔ اس خبر سے ضرور پریشان ہونگے اور قہقہے اس لئے کہ جس قسم کا منارہ وہ حضرت مسیح کے قتل کے لئے تیار کرتے ہیں۔ ویسا دمشق میں کوئی ہے ہی نہیں ہے۔ مگر ہم یہاں تک

علاقہ ارتداد میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی

ساندھن کا واقعہ ارتداد

ساندھن علاقہ آگرہ میں اس سال ڈیڑھ سو کے قریب مردوزن مرتد ہوئے ہیں۔ جس سے اسلامی دنیا کو بجا طور پر سخت صدمہ ہوا ہے۔ آریوں کے اس نئے حملہ کا جواب ہر ایک اسلامی فرقے نے اپنے اپنے رنگ میں دیا ہے۔ اخباری دنیا میں ایک آشور سیاہ بہ بہت سے دوست اشتہاروں پر زور دے رہے ہیں۔ اور غالباً یہ خیال کرتے ہیں کہ صرف اشتہار بازی سے ہی دشمن کو اس باقتہ ہو کر بھاگ جائے گا۔ اسی طرح جماعت احمدیہ قادیان کی نسبت مدح و مذمت دونوں قسم کے خیالات کا اخبار کیا گیا ہے۔ جماعت قادیان کی طرف سے جو فوری طور پر کارروائی کی گئی ہے اس کا اعلان اخباروں میں نہیں کیا گیا۔ اور نہ ہی مناسب تھا۔ لیکن ہماری خاموشی کی وجہ سے چونکہ بعض اسلام کے نادان دوستوں کی طرف سے اس قسم کے مضامین شائع کئے گئے ہیں۔ جن سے اصل کام کو نقصان پہنچنے کا خطرہ ہے۔ اس لئے مجبوراً چند ضروری امور کے متعلق ذکر کیا جاتا ہے۔

اخبارات میں عام طور پر شائع کیا گیا ہے۔ کہ مسلمان جماعتیں میدان ارتداد سے واپس ہونے لگی ہیں۔ میں اور جماعتوں کی بابت تو کچھ نہیں کہہ سکتا۔ ہاں یہ ضرور کہتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ قادیان علاقہ ارتداد میں متوازن کام کرتی رہی ہے۔ اور ایک منٹ کے لئے بھی میدان ارتداد احمدی جماعت کے مبلغوں سے خالی نہیں رہا۔ کوئی ایسا وقت نہیں گذرا۔ جبکہ ایک درجن سے زائد احمدی علماء اس علاقہ میں موجود نہ ہوں۔ ان کی تقسیم عام طور پر اس طرح رہی ہے۔ علاقہ ننہار اور آگرہ ۳ مبلغ۔ انہوں نے علاقہ بھرت پور سے بھی متوازن تعلق رکھا۔ چنانچہ موضع اکرن والی ماٹی جیسا ساندھن میں ہمارے مبلغین کے ہاں رہی ہے۔ اور اس کا پوتا احمدیہ سکول ساندھن کی چار جماعتیں پاس کر کے آج کل قادیان میں تعلیم حاصل کر رہا ہے۔ اور اکرن کے ملکانے اکثر آگر ہمارے مبلغوں سے ساندھن میں ملتے رہتے ہیں۔ ان تین آدمیوں کے علاوہ ضرورت کے ماتحت تعداد بڑھادی جاتی ہے۔ چنانچہ ارتداد کی خبر سننے ہی پانچ آدمی بھیجے گئے ہیں۔ جو آج کل اسی علاقہ میں کام کر رہے ہیں۔ ان میں سے ایک صاحب گریجویٹ اور علاقہ ملکانہ کے پرانے تجربہ کار مبلغ ہیں۔ ایک ڈاکٹر اور ایک حکیم اور دوسرے دو دست بھی علاقہ ملکانہ سے دیرینہ تعلق رکھنے والے ہیں۔ ان مزید پانچ آدمیوں کا فوراً مدعا کر دینا جماعت قادیان

کی طرف سے آریوں کی اس نئی کوشش کا اصل جواب ہے۔ اسی طرح سے نئے آگرہ میں بھی اس وقت ہمارے آٹھ آدمی کام کر رہے ہیں۔ اسی طرح علاقہ میں پوری میں کم و بیش ۶ مبلغ اور اضلاع ایبٹ اور فرخ آباد میں ۴ مبلغ رہے ہیں۔ ان مقامی مبلغوں کے علاوہ دوسری دورہ پر مبنی رہتے ہیں۔ جو ان لوگوں کے کام کی پرتال کرتے رہتے ہیں۔ اور موقع موقع دعوت و نصیحت کی مجالں بھی قائم کرتے ہیں۔ چنانچہ فروری ۱۹۲۷ء میں ساندھن میں سالانہ جلسہ کیا گیا تھا جس میں علاقہ ملکانہ کے مختلف دیہات کے لوگ شامل ہوئے۔ اس علاقہ ارتداد میں کس جماعت نے ۱۹۲۷ء سے برابر کام جاری رکھا ہے۔ اور میدان نہیں چھوڑا۔ یہ ایک ایسا امر ہے۔ کہ مسلمان خود معلوم کرنے کی کوشش کریں۔ تا اخباری رپورٹوں اور حقیقی کام میں اتنی آہستگی۔

اب میں خاص ساندھن کے واقعہ کو لیتا ہوں۔ بہرہ نگہن سوری ۲۳ فروری ۱۹۲۷ء میں مولوی عبدالملک صاحب نے یہ ظاہر کرنے کی کوشش کی ہے۔ کہ ساندھن احمدیہ جماعت نے اپنا مرکز قائم کیا۔ حالانکہ وہاں ضرورت نہ تھی۔ اصل بات یہ ہے۔ جیسا کہ مولوی صاحب خود لکھتے ہیں۔ ہمارے جانے سے پہلے جیسا کہ عام طور پر دیہاتوں کا قاعدہ ہے۔ ساندھن میں مخالف گروہ موجود تھے۔ جو ایک دوسرے پر مقدمات چلاتے رہتے تھے۔ ایک گروہ اسلام کے زیادہ قریب تھا۔ اور سنی مسلمان انہیں اسی گروہ سے تعلق رکھتی تھیں۔ اور مسلمانوں میں ان کی عزت و تکریم تھی۔ دوسرا گروہ صرف نام کا مسلمان تھا۔ اس کے افراد کے اسماء اور رسومات و طرز لباس ہندوانہ تھا۔ اور اس کے اکثر افراد سر پر چٹیا بھی رکھتے تھے۔ اس سے بہت بگڑے۔ اور ان کو خیالی پیدا ہوا۔ کہ وہ مرتد ہو کر آریہ ہو جائیں۔ تاہم آریوں سے ایسے ہی مفاد حاصل کر سکیں۔ جیسے کہ ان کا موازنہ گروہ مسلمانوں سے حاصل کر رہا ہے۔ اپریل ۱۹۲۷ء میں قریب تھا۔ کہ یہ لوگ مرتد ہو جائیں بلکہ ایک دن صبح کے وقت لٹو وغیرہ جانے والے تھے۔ نصف ساندھن مرتد ہو جانے کے لئے بالکل تیار تھا۔ کہ ہم لوگ وہاں پہنچے۔ اور ان کو سمجھا بھجا کر اشدھی سے روکا گیا۔ اور ان سے وعدہ کیا گیا۔ کہ ان کے لئے ایک علیحدہ مسجد اور مدرسہ بنوا دیا جائے گا۔ اس سے وہ ارتداد سے رُک گئے۔ اور میں کہہ سکتا ہوں کہ اس وقت تک رُکے ہوئے ہیں۔ مسجد اور مدرسہ قائم کرنا۔ تاکہ ارتداد رُک جاوے کوئی بڑی بات نہ تھی۔ جس کے لئے ہماری جماعت پر الزام لگایا جاتا ہے۔ پنجاب میں مسلمانوں کے بعض گاؤں میں لوگوں کے آپس کے دنیاوی تضاد اور عناب کی وجہ سے متعدد ساجد دیکھنے میں آتی ہیں۔ اور اگر راجپوتوں کا گاؤں ہو۔ تو تو قدر مساجد اور بھی زیادہ ہوگی۔ یہ اس قوم کے افسوسناک اکھڑنے کی وجہ سے ہے۔ اس کی ذمہ داری کسی جماعت یا فرقہ پھاڑ کر نہ لے جا سکتی

چار سال تک اسی طرح کام چلتا رہا۔ اور ایک سال سے ہمارے سکول کو گورنمنٹ ایڈ بھی ملنی شروع ہو گئی ہے۔ ۱۹۲۶ء کے اخیر میں پولیس نے بعض ملکائوں کو بد چلنی کی وجہ سے گرفتار کیا۔ گرفتار ہونے والوں کا خیال تھا۔ کہ دراصل یہ کارروائی اس گروہ کی طرف سے ہوئی ہے۔ ہوسٹیوں سے تعلق رکھتا ہے۔ اس لئے انہوں نے ہم سے امداد طلب کی۔ چونکہ ہماری رائے میں پولیس ان لوگوں کو گرفتار کرنے میں تین بجائے تھی۔ اس لئے ان کی مدد نہ کی گئی۔ جس کا یہ نتیجہ ہوا۔ کہ انہوں نے آریوں سے مدد طلب کی۔ غالباً آریہ بھی ایسے لوگوں کی مدد نہ کرتے۔ لیکن سوامی شردھانند کے قتل کی وجہ سے چونکہ ان کا ہوش انتقام حد سے گزر چکا تھا اس لئے وہ ان لوگوں کی مدد کے لئے اس وعدہ پر تیار ہو گئے۔ کہ رہا ہونے کے بعد مرتد ہو جائیں گے۔ مقدمہ ایک ہندو مجسٹریٹ کی عدالت میں تھا۔ وہ لوگ رہا ہو گئے۔ اور اس کے بعد مرتد ہو گئے۔ ہماری طرف سے اگر ان کے مقدمہ کی پیروی کی جاتی۔ اور اس میں کامیابی ہوتی۔ تو اس میں کچھ شک نہیں۔ کہ وہ ہرگز مرتد نہ ہوتے۔ ان تمام حالات سے ظاہر ہے۔ کہ احمدی جماعت کا وجود اور قیام ساندھن میں کس قدر ضروری ہے۔ ایک جماعت یا فرقہ دو معاند فریقوں کے ساتھ یکساں تعلق نہیں رکھ سکتا۔ اس لئے ضروری ہے۔ کہ دونوں فریقوں کی نہ کسی اسلامی جماعت سے تعلق رکھیں۔ بجائے اس کے کہ ساندھن میں ایک ہی جماعت ہو۔ اور ملکائوں کے دونوں فریقوں میں سے ایک کو آریوں کی پناہ یعنی پڑے۔ مولوی عبدالملک صاحب خود اپنے مضمون کے اخیر میں دہلی زبان سے اس بات کا اقرار کرتے ہیں۔ چنانچہ آپ لکھتے ہیں۔

چونکہ قادیان جماعت کا کوئی ذمہ دار شخص اس وقت موجود نہ تھا۔ لہذا ان لوگوں نے اشدھی سمجھا کے دہلی میں پناہ لی۔ اگر تھوڑے عرصہ کے لئے قادیان جماعت کے ذمہ دار اشخاص کی غیر موجودگی کی وجہ سے وہ اشدھی سمجھا میں پناہ لینے کے لئے مجبور ہو گئے۔ تو اس گاؤں کو اگر قادیان کی بجلی ترک کر دیں تو کس قدر فساد کا اندیشہ ہو سکتا ہے۔ غرض ہم اپنے امکان کے مطابق کوشش کر رہے ہیں۔ اور اس کا اجر محض اللہ تعالیٰ سے چاہتے ہیں۔

آخر میں مولوی صاحب نے کچھ ذاتیات کے متعلق ذکر کیا ہے اس کو میں چھوڑتا ہوں۔ لعلی اللہ بیچت ابدی ذالک امراً۔ ہماری فرقہ بندیوں عارضی ہیں۔ اور ایک دن ہم سب ایک ہو جانے والے ہیں۔ اس لئے ذاتی امور کے متعلق ذکر کر کے آپس کے تعلقات کو کشیدہ نہیں کرنا چاہیے۔

ہیں ملکائوں میں کام کرنے کا فرقہ دارانہ رنگ میں بالکل کوئی فائدہ نہیں ہے۔ کیونکہ یہ لوگ کسی رنگ میں بھی جماعت کو

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مشاہدات لندن

لندن کی چھٹی

(نمبر ۱۹)

(۱۹۲۷ء)

تبلیغی مساعی

سلسلہ کی تبلیغی مساعی یہاں سال نو کے آغاز کے ساتھ بھر پور شہرت پائی ہیں۔ جب کہ نماز میں اب پہلے سے زیادہ لوگ شریک ہوتے ہیں۔ اور اتوار کے لیکچروں میں بھی حاضری بہت بڑھ گئی ہے۔ تبلیغ کے لئے چھوٹے چھوٹے اشتہارات یا اطلاعی اعلانات شائع کرنے کے اخراجات کو اقتصادی نقطہ خیال سے کم اور اس کے اثر کو وسیع کرنے کے لئے 'احمدیہ کال' کے نام سے ایک چھوٹا سا چار صفحہ کا ایک رسالہ شائع کرنا شروع کر دیا گیا ہے۔ اور یہ رسالہ اپنے مطبع میں (جو احمدیہ پرنٹنگ پریس کے نام سے کھول لیا گیا ہے) چھپتا ہے۔ ایک نو مسلم انگریز یہ سب کام نہایت محنت اور اخلاص سے کرتا ہے۔ یہ احمدیہ کال اور پرنٹنگ پریس کسی شاندار استقبال کے لئے بطور تیج کے ہوگا۔ انشاء اللہ العزیز۔ اس کی اشاعت کا پہلا اثر تو یہ ہوا ہے۔ کہ اتوار کے لیکچروں میں حاضری بہت بڑھ گئی ہے۔ پچھلے اتوار کو ہفت ٹری حاضری تھی۔ شہر کے مختلف حصوں میں یہ کال تقیم ہو رہی ہے۔

عام طور پر بھی لوگوں کی دلچسپی کو میں بڑھتے ہوئے محسوس کرتا ہوں بعض لوگوں کو شاید کبھی یہ خیال آتا ہے۔ دس کو میں ٹیٹھانی ہو جاؤں گا۔ کہ میں سلسلہ کے تبلیغی مرکز کے متعلق اپنی رپورٹوں میں بہت کچھ لکھ جاتا ہوں۔ حالانکہ امر واقعہ یہ ہے۔ کہ میں بہت کچھ لکھنا چاہتا ہوں۔ مگر سلسلہ کے مفاد اور اشاعت کے مصالح مجھے مجبور کر دیتے ہیں۔ کہ میں کچھ نہ لکھوں۔ اس لئے کہ بہت سے اور ایسے ہوتے ہیں۔ کہ ان کے اظہار کا نفع ان کے نقصان سے کم ہوتا ہے۔ میں تو یہ سمجھتا ہوں۔ کہ جماعت کے زرائع میں یہ داخل ہو کہ وہ تبلیغی ضروریات کے ہیا کرنے کی طرف ساری توجہ مبذول رکھیں اور تبلیغی جماعت کا یہ فرض ہوگا۔ کہ اشاعت و تبلیغ کے لئے ان اسباب کا بہترین انتظام کرے۔ اس طرح پر یہ دو سو سندھ تو نہیں انشاء اللہ بہترین نتائج پیدا کریں گی۔

تبلیغی ضروریات

میں اپنے ایسے جائز اور بجا فیصلے پر احوال نہیں بنا کر کیا، جہتہ فخر کرتا ہوں گا۔ وہی اخبار نویس کا مذاق اور کئی سترم کی عادت مجھ کو بعض اوقات ایسی باتیں لکھوا دیتی ہے۔ جو دوسرے ناپسند کر سکتے ہیں۔ مگر میں یقین دلاتا ہوں۔

تقویت دینے کا موجب نہیں ہو سکتے۔ اگر ہمیں فرقہ دارانہ خود غرضی مد نظر ہوئی۔ تو ہم لوگ پنجاب میں زیادہ زور دیتے۔ جہاں کا ایک آدمی ملے گا تو اس کے سوا آدمیوں کے برابر ہے بلکہ انہوں میں کام سے ہماری غرض صرف اسلام اور مسلمانوں کی عزت اور عظمت کو قائم رکھنا ہے۔ اور ہم خدا سے کامل امید رکھتے ہیں۔ کہ آریہ گیماکل دنیا کے مخالفین اسلام ہی ہمارے مقابل نہیں ٹھہر سکتے۔ اور ہندوستان میں آریہ سماج کو شکست دینا بہت آسان ہے۔ لیکن یہ مقابلہ محض مذہب کی صداقت کا نہیں۔ بلکہ ایک رنگ کی سیاست ہے۔ اور اس میں دیرپہ کوشاں ہے ہمارے پاس دیانت۔ جوش اور کارکن ہیں۔ مگر اس مقابلہ کے مطابق ہمارے پاس دیرپہ نہیں۔ لہذا وجہ ہے۔ کہ اس کام میں دیر پوری ہے۔

(تبع نمبریاں۔ ناظر دعوت و تبلیغ۔ قادیان)

ایک انگریزی مبلغ

یوں تو سلسلہ عالیہ احمدیہ کا ہر فرد افضل قائل مبلغ ہے اور اکثر دوست ہیں۔ کہ وہ کام بہت کرتے ہیں۔ مگر قادیان میں اطلاع دینا ضروری نہیں سمجھتے گو یہ غلطی ہے۔ تاہم طبعاً ہیں کہ وہ کسی نمود کو بھی پسند نہیں کرتیں۔ پھر بھی نہیں ایسے دوستوں کے کاموں کا علم ہو جاتا ہے۔ چنانچہ ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کو یہ معلوم کر کے خوشحال ہو گیا ہے۔ کہ شیخ عبدالرحمن صاحب قادیانی (سابق پندت دیوان چندا) نے اپنے چند ماہ کے نیام دکن کے زمانہ میں جناب شیخ عبداللہ ابن صاحب کی مرتبہ انگریزی کتاب

- Extracts from the Holy Quran
- ۱) مرزا برکت علی صاحب امیر جماعت احمدیہ عبادان (ایران) ۵ جلدیں
 - ۲) بابو محمد بخش خان صاحب عبادان (ایران) ۵ جلدیں
 - ۳) بابو عبدالرحمن صاحب " " " "
 - ۴) بابو امام الدین صاحب " " " "
 - ۵) ستری محمد رفیق صاحب " " " "
 - ۶) ستری محمد رشید صاحب " " " "
 - ۷) جناب بابو نور بی صاحب بصرہ عراق ۵ جلدیں
 - ۸) خواجہ غلام حسین صاحب " " " " ۲۵۰
 - ۹) ملک محمد حسین صاحب " " " " ۱۰۰
 - ۱۰) نواب جلیل القدر صاحب " " " " ۵۰
 - ۱۱) سید طیفی اللہ صاحب " " " " ۲۰

اور احوال سے کہتا ہوں۔ اور حسن نیت اور کھٹنا ہوں۔ تبلیغی ضروریات کے لئے توجہ دلاتے رہتا یہ ناظر تبلیغ کا فرض ہے مادہ وہ اسے اپنی فرصت اور قوت کے موافق کرنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ میرے اپنے مذاق کے موافق اس میں بہت زیادہ توجہ کی ضرورت ہے۔ مثلاً یہاں نماز کی کتاب کی ضرورت تھی۔ یا ریویو کی اشاعت کے لئے مستقل اور باقاعدہ جہاد کی حاجت ہے۔ میں پرائیویٹ تحریکوں سے واقف نہیں۔ لیکن پہلک میں یہ تحریک بار بار ان کی طرف سے ہونی چاہیے۔ اگرچہ میں جماعت کے ایشیا اور جوش کو مد نظر رکھتے ہوئے اس کی ضرورت کو کم محسوس کروں۔ مگر حضرت کا تقاضا ہے کہ بار بار یاد دہانی ہو۔

نماز کی کتاب کے لئے میں پچھلے خط میں لکھ چکا ہوں۔ کہ صاحبزادہ منظور محمد صاحب کی مرسلہ ۲۰ کاپیاں پہنچ گئی ہیں۔ برادر مکرم فضل الحق صاحب محکمہ واٹر لیس۔ ۱۰ جلدوں کی قیمت ناظر صاحب بیت المال کو بھجواتے ہیں۔ میں یقین آمیز توقع رکھتا ہوں۔ کہ میرے اس خط کی اشاعت تک یہ دس سو کاپیوں کی تعداد پوری ہو جائے گی۔ تبلیغی ضروریات کے سلسلہ میں بعض خاص مساعی پر چھوٹے چھوٹے پمفلٹ لکھوانے اور شائع کرنے کی ضرورت ہے۔ اور سب بڑی ضرورت قرآن مجید کے چھپ کر شائع ہو جانے کی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت وغیرہ بہت سی ضروری ہیں۔ میں نے جدید اشاعت انگریزی اخبار میں راتوں رات میں حضرت خلیفۃ المسیح والہدی ایبہ اللہ بنصرہ عزیز کے قلم سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ اور تعلیم پر ایک رسالہ کا اعلان پڑھا ہے۔ جو عزیز مکرم میاں فخر الدین صاحب کتاب گھر نے شائع کیا ہے۔ میں ان کی ہمت کی داد دیتا ہوں۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء۔

کیا میرے دوست اس رسالہ کی کم از کم ایک سو کاپیاں پہنچا بھجوا سکیں گے۔ میں کتاب گھر سے درخواست کرتا ہوں۔ کہ اس مفت اشاعت کے لئے وہ اتہرائی کم قیمت پر اس کو ہیا کر نیکا اعلان کریں۔ تاکہ احباب کو موقع مل سکے انہیں اس طرح پر وہ ہیں اور احباب یکساں اشاعت کے ثواب کے مستحق ہو سکیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق دے۔ میرے پاس اس وقت مال نہیں۔ ورنہ نہیں تو اس کی ایک ہزار کاپی بھجوا دینا آسان سمجھتا۔ اور اپنی خوبی قسمت پر ناز کرتا اور سجدات شکر بجا لاتا۔ کہ یہ موقع ملا۔ تاہم میں خوش ہوں۔ کہ دل میں اس چک کو محسوس کرتا ہوں۔ اور مولائے کریم سے نیت المؤمنین خیر من عملہ کے ماتحت حسن نیت کی اور پھر عمل کی بھی توفیق چاہتا ہوں۔

لندن بیویارک سے کلام کرتا ہے

میں نے اپنی کسی پہلی چھٹی میں لکھا تھا کہ سال نو کے آغاز کے ساتھ ہی لندن اور بیویارک کے درمیان

یہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کا ہر فرد افضل قائل مبلغ ہے اور اکثر دوست ہیں۔ کہ وہ کام بہت کرتے ہیں۔ مگر قادیان میں اطلاع دینا ضروری نہیں سمجھتے گو یہ غلطی ہے۔ تاہم طبعاً ہیں کہ وہ کسی نمود کو بھی پسند نہیں کرتیں۔ پھر بھی نہیں ایسے دوستوں کے کاموں کا علم ہو جاتا ہے۔ چنانچہ ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کو یہ معلوم کر کے خوشحال ہو گیا ہے۔ کہ شیخ عبدالرحمن صاحب قادیانی (سابق پندت دیوان چندا) نے اپنے چند ماہ کے نیام دکن کے زمانہ میں جناب شیخ عبداللہ ابن صاحب کی مرتبہ انگریزی کتاب Extracts from the Holy Quran کی دو سو جلدیں متلاشیان حق کو بھجوائیں۔ اس شیخ صاحب نے ۱۸ جلدیں دفتر دعوت و تبلیغ کو جن تبلیغی مستحق بافضل میں بھجوائے گئے ہیں۔ وہ شیخ صاحب کے داماد مرزا برکت علی صاحب کی سچی کا نتیجہ ہے۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء اس کے مطہیان حسب اہل بیرون۔

کے ذریعہ ٹیلیفون کا سلسلہ قائم کر دیا جائے گا۔ اور یہ غلطی
نتیجہ قرآن مجید کی صداقت اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت
کا ایک کھلا کھلا ثبوت ہو گا۔ میں نے اس صحیحی میں بھی قرآن مجید کی
اس پیشگوئی دیکھی ہے اور وہ جنت کے ایک پہلو کی طرف اشارہ
کیا تھا۔ یا جوح یا جوح کے کانوں کی لمبائی کے ذکر میں آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی معنی اشارہ رکھا تھا۔ اب حقیقت
عیاں ہے۔ کہ تین ہزار میل کے فاصلہ پر سمندر کے پار ایک شخص
بیٹھا پڑا لندن میں نیویارک میں رہنے والے ایک شخص سے کلام
کرتا ہے۔ اور دونوں ایک دوسرے کے کلام کو اس طرح برسرے ہیں
گویا ایک ہی کمرے میں ہیں۔ یہی نہیں بلکہ شیبک اسی وقت لاسکی کے
ذریعہ کلام کرنے والے کا فوٹو بھی لندن پہنچ گیا۔ اور صبح کے اخبار
نے شائع کر دیا۔ اس گفت و شنید کے لئے سلسلہ کے افتتاح کی رقم
کسی دھوم دھام اور شان سے ادا نہیں ہوئی۔ بلکہ لندن اور
نیویارک کے افسران ٹیلیفون نے ایک دوسرے کو رسمی تقویہ کے
ساتھ اسے جاری کر دیا۔ میں چونکہ اس کو قرآن مجید کی علمیت اور
حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا ایک نشان سمجھتا
ہوں۔ اس لئے کسی قدر تفصیل سے ان واقعات کو لکھ دینا چاہتا
ہوں۔

سلسلہ کلام و پیام کے لئے پونے دو بجے کا وقت مقرر تھا
یہ لندن کا وقت تھا۔ نیویارک میں اس وقت پونے نو بجے کا وقت
تھا۔ ایک منٹ پیشتر لندن میں امریکن سروس میسنجر ٹیلیفون میں کام
کرنے والی لڑکی نے لائن کو اریج سے ملا دیا۔ یہ انتظام سینٹ پال
کے گرجا کے جنوبی برج میں کیا گیا تھا۔ لندن کی لڑکی نے لائن کو
ملا کر نیویارک کی گھنٹی بجادی۔ اور نیویارک میں ٹیلیفون پر مشیمینہ کا کام
نے لڈ گیٹ ہل کے بڑے گھنٹہ کی آواز کو صفائی سے سنا۔ جب گھنٹہ
بج چکا تو لندن کے جنرل پوسٹ آفس کے سکرٹری سر جارج روسے
نے امریکہ کی ٹیلیفون اور ٹیلیگراف کمپنی کے پریسڈنٹ کو پکارا اور پوچھا
اس صدا کے ساتھ ہی گویا باقاعدہ افتتاح ہو گیا۔ پریسڈنٹ موجود
نے افتتاح کرتے ہوئے کہا۔ کہ آج ساہس سال کی تحقیقات اور تجربا
کے نتائج کی صورت میں نیویارک اور لندن کے درمیان ٹیلیفون کے
ذریعہ ہم سلسلہ کلام و پیام کا افتتاح کرتے ہیں۔

اس ذریعہ سے ان دو بڑے شہروں کے لوگ سلسلہ کلام کے
حدود میں داخل ہو جائیں گے۔ تین ہزار میل سمندر پار سے دونوں
شہروں کے لوگ ٹیلیفون کے ذریعہ تبادلہ خیالات اور تجارتی کاروبار
کو اس طرح پر سر انجام دے سکیں گے۔ گویا وہ بالمشافہ باتیں کر رہے
ہیں۔

میں جانتا ہوں۔ کہ آپ کا بھی وہی مدعا ہے۔ جو ہمارا ہے۔ کہ
مستقبل قریب میں اس پیغام رسانی کے سلسلہ کو ہم اس قدر وسیع
کر سکیں۔ کہ ہمارے ممالک کا ہر ایک آدمی دنیا کے ہر ملک کے

ہر آدمی سے باسانی گفتگو کر سکے۔
کوئی شخص سائیس کے اس انکشاف کو قبل از وقت نہ دیکھ
سکتا تھا۔ اس کے ذریعہ سے یقیناً کاروبار میں سہولت پیدا ہوگی
پر سوشل سہولت و آسائیس کا موجب ہوگا۔ اور اس قریبی رشتہ
کے ذریعہ اتحاد و مصونہ ہوگا۔ اور مغامبت حسنہ کا باعث بنے گا۔
اگرچہ لندن اور نیویارک کے رہنے والے ایک دوسرے سے
ہزاروں میل کے فاصلہ پر ہیں۔ مگر اس سلسلہ کلام کے ذریعہ وہ
حقیقی معنوں میں جہاں سے ہو جائیں گے۔

ہم خوش ہیں کہ اس فوٹو انشر پر لڑنے کے ذریعہ ہم ایک دوسرے
سے اتحاد عمل کرتے ہیں۔ اور نہایت مستعدی سے اس سلسلہ کی
دست اور ترقی کے کام کو جاری رکھیں گے۔ میں آپ کو اپنے دل
مہم کے حل پر مبارکباد دیتا ہوں۔ امریکن ٹیلیفون اور ٹیلیگراف
کمپنی کے سٹاف اور کارکنوں کی نیک تمناؤں کو آپ کے ذریعہ
آپ کے رفقاء کا رنگ دست دیتا ہوں۔

اس کے جواب میں لندن سے سر سرے نے اسی قسم کے خیالات
اور نیک تمناؤں کا شکر آمیز جواب دیا۔ اور آخر میں کہ میں اس سلسلہ
کلام کو سبک کرنے کھل جانے کا اعلان کرتا ہوں۔

سبک سلسلہ کلام
سرت ہے۔ اور ایک تاریخی حیثیت اختیار
کرنے کے لئے بہت سے لوگوں نے پہلا پیغام بھیجنے کی تجویزیں کیں اور
میں سمجھتا ہوں۔ کہ مختلف نوعیتوں سے، بخودی کو کلام کر نیوالے
سب پہلے آدمی تھے۔ اخبارات میں سے ڈبلیو ایکسپریس نے سب سے
پہلے کلام کرنے کے لئے بک کیا ہوا تھا۔ اس کے ایڈیٹر نے اپنے نیویارک
کے دفتر کے سرفتر سے عرصہ تک گفتگو کا سلسلہ جاری رکھا۔ نیویارک
کے میئر نے لندن کے لارڈ میئر کو یہاں کے ایک شام کے اخبار
اپونگ سٹینڈرڈ کے ذریعہ نیویارک شہر کی طرف سے پیغام سرت
دہنیت بھیجا۔ اور لارڈ میئر لندن نے اسی اخبار کے ذریعہ
شکریہ ادا کیا، ڈبلیو ایکسپریس ریب دونو اخبار ایک ہی صاحب کے
ہیں کے ایڈیٹر اور نیویارک کے مشہور اخبار نیویارک ورلڈ کے
درمیان گفتگو ہوئی۔ اور تصاویر بھی بذریعہ اسکی لندن پہنچ گئیں
عرض یہ ایک عجیب و غریب شغلہ کل ٹھیک اس وقت رہا۔ جب کہ ہم
جمعہ کی نماز میں مصروف تھے۔

**ٹیلیفون پر گفتگو کا سلسلہ محض رسمی اور
کاروباری گفتگو**
رہا۔ ایک ہنگ نے ۱۲ لاکھ پونڈ کا لین دین ٹیلیفون پر کیا۔
اور ایک تاجر جو بنے ایک ملین فنٹ لکڑی کا سودا کیا۔ اور
بھی کاروباری گفتگو میں ہوئیں۔ اور بہت رات گئے تاکہ یہ سلسلہ
براہ جاری رہا۔ دانشناسوں سے ایک خبر نیویارک کے واسطے سے
بذریعہ ٹیلیفون لندن بھیجی گئی۔ جو اسی شام کو سب سے پہلی خبر بذریعہ

ٹیلیفون کے عنوان سے شائع ہو گئی۔ اس طرح پر یہ افتتاحی تقویہ
عمل میں آئی۔ اور لندن کے تمام اخبارات سائیس کے اس جدید کوشش
پر عجیب و غریب مضامین شائع کر رہے ہیں۔

میری کیفیت
میری قلبی کیفیت کچھ اور ہی تھی۔ ایک طرف خاموشی
اور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس پیشگوئی کے پورا ہونے پر
تو وجد قلبی جاری تھا۔ دوسری طرف ایک حسرت افزا کیفیت پیدا ہوتی
اور میں اپنے محن دہانگ موٹے کے حضور عرض کرتا تھا

دانی تو ان درد مراکز دیگر ال پنہاں کم
میں جانتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس نیت اور درد کے لئے اس وقت
نہیں تو کسی دوسرے وقت مجھے عملی لطف اٹھانے کی توفیق دیدیگا
کہ اس کا فضل وسیع اور کرم عمیم ہے۔ اور میں اپنی زندگی میں ان
نظاروں کو بہت دیکھ چکا ہوں۔

اس وقت جبکہ مادی دنیا کی پرستار قومیں اور افراد اس جدید
انکشاف کے موقع پر تاریخی حیثیت پیدا کرنے کے لئے پانچ پونڈ
فی منٹ دیکر گفتگو میں کر رہے تھے۔ قرآن مجید اور حضرت نبی کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کی اس پیشگوئی کے پورا ہونے پر اس سے عملی
لطف اور عملی شکر کے اظہار کیلئے اپنی جیب کو دیکھتا اور چپ
رہ جاتا تھا۔ میں چاہتا تھا۔ کہ کاش میرے پاس پچاس پونڈ ہوتے
تو میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیغام ٹیلیفون کے ذریعہ نیویارک
کو سنانا۔ اللہ تعالیٰ چاہے اور کوئی راہ نکل آئی۔ تو یہ پیغام شاید
اسی طریق پر پہنچ جائے۔ بہر حال میرے لئے یہ ایک عجیب ترس
کا دن تھا۔ اور میں تمہا ہی اس ذوق سے شاد کام ہو رہا تھا۔ یہ سلسلہ
وسیع ہو گا اور اسی سال کے اندر اندر رسید کی جاتی ہے۔ کہ کل برس
ایماڈ میں جاری ہو جائے تو تعجب نہیں۔ اس طریق پر حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی وہ پیشگوئی پوری شان سے پوری ہوگی۔ جو آپ نے ایک
کشف میں لندن میں ایک میسر پر تقریر کرتے ہوئے دیکھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح
ایضاً اللہ بنصرہ العزیز تصرف لافنت میں بیٹھے ہوئے دنیا کے کونوں میں
اپنے الفاظ اور انفاس طیبہ سے پیغام بپنجا سکیں گے۔ وہ کبسا
مبارک دن ہوگا۔ وقت قریب ہے کہ ہندوستان کے ساتھ ہی سلسلہ کلام
جاری ہو جائے۔ کوئی عالی حوصلہ بزرگ نیت کر رکھے۔ کہ وہ حضرت
خلیفۃ المسیح ایضاً اللہ بنصرہ العزیز کے پہلے پیغام کے ثواب کے لئے
سابق بالخیرات ہو۔ عروانی خود بھی نیت رکھتا اور اپنے محن موٹے سے
مانگتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ اسے ہی یہ توفیق دے۔ اور اس کے
فضل سے کچھ بچد نہیں۔

تبلیغ کے راستہ کھل رہے ہیں۔ اور بہت زور سے کھل رہے ہیں۔
دنیا اپنی تجارتوں اور کاروباری سیموں کے فکر میں ہے۔ ہمارا کاروبار
ہماری تجارت ایک ہی ہے۔ اور وہ سلسلہ اللہ مہربان کو آفاق میں پھیلانا
ہے۔ اور اس کے لئے اب اس قدر جلد جلد سامان پیدا ہو رہے ہیں

میں نے یہ لکھ کر ہمت نہیں کوروش میں اشاعت میں اور کھلان ذریعہ ہے۔ میں نے یہ لکھ کر ہمت نہیں کوروش میں اشاعت میں اور کھلان ذریعہ ہے۔ میں نے یہ لکھ کر ہمت نہیں کوروش میں اشاعت میں اور کھلان ذریعہ ہے۔

مرثیہ جناب خلیفہ ڈاکٹر رشید الدین صاحب مرحوم

(از منشی قاسم علی خان صاحب قادیانی)

طلسم سستی فانی کھلا نیرنجیاں ہو کر
 ہونے امید کے گل خار پامال خزاں ہو کر
 دکھاؤں زخمِ دل او سکود و پودگی کی ہوں
 چھگی کس نے نہیں تلخی و ناکامی زمانہ کی
 کبھی دم لقا جو سینکڑوں گھر کا اجالا تھے
 کبھی وہ آنکھ جس پر تھی لگی انہیں زمانہ کی
 یہ ہے سازِ فنا کے تار کی آواز ہلکی سی
 یہ وہ رونا ہے جس کے بعد رونا ہنسی کرنا
 یہ ہے وہ ایک نیرنگی رنگارنگی عالم کی
 زباں کے ذکر سے سوزاں بیان سے جو نااں
 خلیفہ ڈاکٹر حضرت رشید الدین صاحب کی
 اگر تھے حافظِ قرآن تو تھے مرحوم عالم بھی
 کروں میں کیا بیاں مرنے کے اوصافِ نبوی کا
 فدائے صورتِ احمد شار سیرت احمد
 مثال گل ہمیشہ خندہ رو دیکھا جب دیکھا
 جو بستر آگیا خاک پر دلبر کے کوچے میں
 نہ مال و زر کی پروا کی نہ پھر گھر کی پروا کی
 مزاج ان کا تھا شانہ مگر دل تھا فقیرانہ
 توکل پر بھروسہ تھا نظر اس کے کرم پر تھی
 یہ ہے در میں تو وہ داخل ہوئے محبوب کے گھر میں
 بڑھار شستہ یہ رو عاتی ہوا یونہی ہندی
 لیکن بھی ضلع بھی احمد مرسل کے ہیں حضرت
 کیونکہ آہ نکلے قادیانی کے جھلا دل

جو اربابِ کرم نے آنکھ پھیری مہرباں ہو کر
 تیر خاک آرزو میں کس زبں نے آسمان ہو کر
 ستاؤں عالِ غم او سکونے جو ہزیاں ہو کر
 ہمیشہ کون دنیا میں رہا ہے ستاؤں ماں ہو کر
 ہونے خاک سیر جگر اڑے غم سے ہواں ہو کر
 بھکتے ہی پاک آئی نظروہ خوں چکاں ہو کر
 یہ ہے وہ سوز جو روتی فضا، نوحہ خواں ہو کر
 یہ وہ رونا ہے جو تھمتے نہیں آتو زبان ہو کر
 کہ ہوش اڑتا ہے پرز پرزے ہو کر بھیاں ہو کر
 جو جاتے ہیں لبت آتے ہیں چنگاریاں ہو کر
 نہیں وہ موت رہتا جو زخم بے دباں ہو کر
 میں دشمن تقویٰ و اعمال خورشید جہاں ہو کر
 کہ سنج خود نظر آتا ہے دنیا کو عیاں ہو کر
 رہے جو کو جو جانال میں وقعت قادیان ہو کر
 نہ افسردہ کسی سے ملو تھے بارگراں ہو کر
 نہ پھر اٹھے جو اٹھے تو مقیم جاوداں ہو کر
 مقامِ یار کو پایا مکین بے مکان ہو کر
 گذری عمر درویشی میں عالی خاندان ہو کر
 رکھے سب دست شین خوش ہے خود دل ہو کر
 گئے محبوب کی بریں محب جان جہاں ہو کر
 ملے جو فوٹش اکبر بھی تو محمود زباں ہو کر
 جو محورِ راحت مخلوق ہیں روح رواں ہو کر
 ملیگا قادیان میں کون ان سا قدر داں ہو کر

اسے پوچھے غریبی اور سیکھتی میں کون ایسا
 کروں کچھ مختصر پس ماندگان کا حال بھی ظاہر
 خلیفہ اکبر عظیم الدین ہیں اصغر رشید الدین
 ہیں حضرت ام ناصر بنت اکبر خور امینہ جو
 یہ بارہ ہیں گل و شبنم اسی نخل بریدہ کے
 پدر کی موت نے تھے میں رکتی نہ خج و غم پائیا
 بڑوں کی ضبط نے دکھی بڑائی میرے دگر
 مگر چھوٹوں میں اتنا ضبط ہوتا ہے نہ صبر ایسا
 ہوا درجہ بدر بیڑوں تو صد سبب بڑوں کو
 دکھائے کس کی بیماری سعید زخمِ دل اپنا
 لیا گودی میں بیماری بچپن سے جسے ایسا
 نہ وہ شفقت نہ وہ الفت کوئی ننگسار ایسا
 بہت نازوں کی پالی بیماری چھوٹی جو امینہ
 جو پوچھا میں آبا جہاں تم کو یاد آتے ہیں
 کہا جس سامنے آنکھوں کے آبا جہاں بچتے ہیں
 امینہ آہ جو مرحوم کی تھی آنکھ کا تارا
 امینہ وہ امینہ جو کہ تھی ایک پھول لالہ کا
 جدائی ایسے عاشق باپ کی اس تھی سی جان
 بڑی بی بی تو پہلے ہی الم کا رخ کا گھر تھیں
 جو انامرگ بھائی کر چکا تھا پہلے دل بگڑے
 کوئی دل چیر کر عاشق بہن کا تو ذرا دیکھے
 اگر یہ میں میں ہوتا بھائی کے بدلے وہ مر جاتیں
 کہاں سے اتنا پائی آگیا سر میں خدا جانے
 بہت جب یاد پڑے بھائی کی بنیا کی تی ہو
 جو بی بی آپ کی چھوٹی ہیں ان کا ہے عجیب عالم
 پہ آ آنکھوں سے پانی پانی ہو کر خون دل ان کا
 کچھ ایسی ہو گئیں گھٹ گھٹ اس صدمہ بیماری سے

کے ہماں نوازی کون ایسا میزبان ہو کر
 ستاؤں ان کی بھی کچھ ان کا انداز بیاں ہو کر
 ہیں پانچ اور ان کو بھی اندر بھائے گھجیاں ہو کر
 جو میں تین اور دنیا میں رہیں سب شادیاں ہو کر
 یتیمی نے کیا ہے جنہ سبایا سائیاں ہو کر
 لیا حق اپنا اپنا سب نے جو خورد و کلاں ہو کر
 رہا محفوظ حصہ دل میں جو درد نہاں ہو کر
 مصیبت میں ہیں قائم جو وہ کو دگر ان ہو کر
 مگر کچھ رہ گئے ہیں ان میں غم کی داستاں ہو کر
 سنے اب کون اسکی بات ایسا مہرباں ہو کر
 نہ پھر چلنے دیا پاؤں گھٹی جاں راگیاں ہو کر
 نہ کیونچو اس کی آہیں پارہوں کے سناں ہو کر
 ہے گویا پھول مر جھایا ہوا نذر خزاں ہو کر
 تو بھولے بھولنے سے لفظ نکلے نیم جاں ہو کر
 یہ کہتے ہی اوو اسی چھا گئی منہ پر فغاں ہو کر
 جسے اس باپنے پالا تھا سو ماؤں کی ماں ہو کر
 رہا کرتی تھی جو آنکھوں میں سب کی پتیاں ہو کر
 جلائے کیوں نہ ہر دم بر گھڑی آتش فشاں ہو کر
 سراپا رہیں اس غم سے زیادہ فغاں ہو کر
 رہیں ایسی نہ اس غم سے جو روئیں تو خواں ہو کر
 کہ دم سینے میں بھی گھٹ گھٹ آگاہے دہواں ہو کر
 کہ ناموت آئے ایسے جینے سے خواب گمراہ ہو کر
 کیسے ہو گیا آنکھوں کی راہ اشک رواں ہو کر
 گھٹی جاتی ہے جاں اندر ہی اندر سبکیاں ہو کر
 جنھوں نے عمر ساتھ لے گئے گذری جسم جاں ہو کر
 رہا پاجھایا جو پہلے بڑھاپے سے جوان ہو کر
 کہ اس غم نے توڑی رہ گئیں مثل کھاں ہو کر

نبی سے سہو و نسیان کا امکان

(۱)

مخالفین احمدیت کی بھی عجیب حالت ہے، وہ اعتراض کرتے ہیں، مگر اتنا نہیں سوچتے کہ ہمارا اعتراض صرف حضرت مرزا صاحب پر نہیں، بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی پڑتا ہے۔ گو یا حضرت مرزا صاحب کی مخالفت میں وہ آنحضرت پر اعتراض کرنے سے بھی خوف نہیں کرتے۔ ان کا مقصد صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر اعتراض کرنا اور لوگوں کو حق کے قبول کرنے سے روکنا ہوتا ہے۔ چونکہ انبیاء انسان ہی ہوتے ہیں، اس لئے سہو و نسیان انہیں بھی لاحق ہوتا ہے۔ مگر یہ ان کے کذب کی نہیں، بلکہ صداقت کی علامت ہوتا ہے۔ کیونکہ ان کا سہو و نسیان لوگوں کے اس خیال کی زد پر پڑتا ہے کہ یہ بناوٹ و تفسیح سے کام لے رہے ہیں۔ حضرت مسیح موعود پر اعتراض کیا جاتا ہے کہ آپ نے جو یہ کھاہے کہ ہذا خلیفۃ اللہ المہدی کی حدیث بخاری میں ہے یہ جھوٹ ہے، اور یہ ان کے کذب پر دلیل ہے۔ اس اعتراض کے جواب میں کئی مرتبہ بتایا گیا ہے کہ خود حضور نے از الوداع میں کھاہے کہ صحیحین میں مہدی کے متعلق کوئی حدیث نہیں۔ جب حضور خود اس امر کو تسلیم کرتے ہیں کہ بخاری میں مہدی کے متعلق کوئی حدیث نہیں تو صاف طور پر پتہ لگتا ہے کہ یہ بات کہ حضور کو اس امر کا علم نہیں، غلط ہے۔ بلکہ علم ہے، مگر سہو آایسا ہو گیا۔ آپ چونکہ دن رات تصنیف میں مشغول رہتے۔ ہر وقت کھانا آپ کا کام تھا۔ بیسیوں کتابیں آپ نے تصنیف فرمائیں، اس لئے اس قسم کا سہو ہونا معمولی بات ہے۔ مگر یہ بات ہمارے مخالفین نہیں مانتے بلکہ اس کو کذب ہی قرار دیتے ہیں۔ لہذا میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ سہو انبیاء کی شان کے خلاف نہیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے نسیان ظہور میں آیا، بلکہ آپ نے فرمایا ہے: (انما انا بشر مثکم السی کما تفسنون) کہ میں بھی تمہاری طرح بشر ہوں، میں بھی تمہاری طرح بھول جاتا ہوں۔ پھر آنحضرت کے متعلق بخاری اور مسلم دونوں میں ایک حدیث آتی ہے جس کا ترجمہ یہ ہے کہ رسول اللہ علیہ آلہ وسلم نے ظہر یا عصر کی نماز پڑھائی۔ بجائے چار رکعت کے دو پر سلام پھیرا۔ اور مصدق سے اٹھ کھڑے ہوئے۔ ایک صحابی نے عرض کی کہ یا رسول آیا نماز چھوٹی ہو گئی ہے یا آپ بھولے ہیں۔ حضور نے فرمایا: کل ذلک لہم سکن کہ کچھ بھی نہیں ہوا۔ یعنی نہ میں بھولا ہوں، اور نہ ہی نماز چھوٹی ہوئی ہے۔ آخر اپنے دوسروں سے دریافت کیا تو آپ کو اپنے سہو کا علم ہوا، اور آپ نے فقیر رکعت پڑھائیں اور سجدہ سہو کے بعد سلام پھیرا۔

اس حدیث میں طور پر یہ ظاہر کر دیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول اور فعل دونوں میں سہو ہوا پس اگر آپ سہو و نسیان کا ظہور ہو سکتا ہے تو حضرت مرزا صاحب صرف ایک اور ایسے سہو ہو جاتا ہے جس سے کئے جانا ظلم نہیں تو اور کیا ہے۔ پھر اگر یہ حدیث کسی حدیث کی کتاب میں بھی پائی جاتی تو یہ اعتراض کچھ حقیقت رکھتا۔ مگر جبکہ یہ اور کتابوں میں موجود ہے تو صرف اتنی ہی بات کہ بخاری کا حوالہ دیکھیں، یہاں اعتراض کرنا دور از انصاف ہے۔ وہ لوگ جو سہو کو کذب کی دلیل گردانتے ہیں کیا وہ آنحضرت کے اس سہو کو بھی (نسیان) آپ کے کذب پر محمول کیسے کر سکتے ہیں۔ ایک اور حدیث ہے جو اس اعتراض کا کافی دستانی جواب ہے۔

عن ابی ابن کعب ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قال لہ ان اللہ امر ان ان اقود علیہ ان القرآن فقرا علیہ لکم الذین کفروا وقرا فیہا ان الذین عند اللہ الحقیقیۃ المسلمۃ لا الیہود ولا النصرانیۃ ولا المجوسیۃ من یعمل خیرا فلن ینکفرہ وقرآ علیہ لوان کابن آدم وادیامن مال لا تبغی الیہ ثانیاً ولو کان لہ ثانیاً لا تبغی الیہ ثالثاً ولا یملأ جوف ابن آدم الا التراب وتوب اللہ علی من تائب۔ ابی ابن کعب سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کہا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں تم پر قرآن کریم پڑھوں، پس آپ سورہ لہ یکین الذین کفروا پڑھی اور اس میں یہ خط کشیدہ آیات پڑھیں، اب سوال یہ ہے کہ کیا یہ آیات قرآن کریم میں موجود ہیں۔ اگر یہ آیات قرآن پاک میں موجود نہیں، اور واقعی نہیں تو کیا یہ ایسی قسم کا سہو نہیں جیسا کہ حضرت مرزا صاحب ظہور میں آیا ہے

نظر حیرت زدہ آتی ہیں وحشت کا گماں ہو کر کہ اب دل کی سُنئے کون ان کے دل کا راز دانا ہو کر بہت سی حسرتیں آتی ہیں لب پر پچھکیاں ہو کر نہ تھی غم کی خبر آتا کہ ہر سے ہے کہاں ہو کر جو حال ان کا رانا اچھا ہوا سا گلستاں ہو کر مراد نا بھی اب تو محاکم گیا ہے نا تو ان ہو کر تھے در پر یہ پو پو نچے کیسے آہ بیکیاں ہو کر ابی رہ نہ جائے یوں کوئی بے فائماں ہو کر دہلا دیتے ہیں منہ بھی ان کا اب آنسو روان ہو کر نگاہوں میں رکھو اب کون انکا پاساں ہو کر بجز تیرے نہیں پالیکا کون اب باغیاں ہو کر ضدیں انکی چھا کرتی ہیں دل میں برچھیاں ہو کر اکیلے رہ گئے ہیں یوسف بے کارواں ہو کر دوا بھی ہے یہی۔ ایماں کے بیڑے میں جاں ہو کر مٹے جو راہ میں تیری ہے وہ آسماں ہو کر رہیں دو جہانوں میں صدر آئے جہاں ہو کر جلاتی ہے انہی کی سر پرستی قدر دانا ہو کر ہے ان پر ہمیشہ لطف تیرا سائباں ہو کر رہیں آباد سب دنیا میں یارب شادمان ہو کر میری دل کی تسلی اب تو ہی ہو مہرباں ہو کر رہیں ہم احمدی کے غلام خادماں ہو کر ہے اس میں نہ وہ۔ جو آئے شاہ نش جاں ہو کر ہے گا وہ جو باقی ہے عیاں ہو کر نساں ہو کر رہیں خلید بریں میں بھی وہ احمد کا نشان ہو کر کہیں رسوا نہ چھکو حشر میں عیساں ہو کر نہ ہیکلے کبھی دنیا نے دوں سو دو زیاں ہو کر ہے ہر ذرہ میرا ساکن دارالامان ہو کر

گئی رہتی ہیں اکثر جس طرح کچھ گم گیا ان کا کسی سے کچھ نہ کہنے کی سُننے کی بجز دل ہزاروں دل میں تھے ازاں جو مگر رگ و گوہر نہیں نہ تھی کچھ رات دن کی فکر ہر دم میں تھا حاصل سناؤں اب ذرا غم کی کہانی ان کے لفظ نہیں تھے قربان میرے رب اکبر میرا ہر ذرہ مے اللہ! مجھ بکس کی ہے فریاد بھی عاجز نہ بچوں میں کوئی ہوشیار ہو جو دل کی ٹپاں ہو خبر نے کون ان کے کھاتے پیئے رو دہو کی اٹھلے ناز کون انکا کرے اب کون لہاری لگا کر بوٹے کچھ دیکھی بہا ران کی نہ مانی نے تیرے صدقے ابھی تو میں یہ رو کر مانگنے والے یہ ان کے نور عین اربقا قلبے میں آنسوؤں کے سنا تیرے نبی سے اور ہے ایمان بھی ہے کبھی صنایع نہیں کرتا تو اپنے نیک بندہ کو درازی عمر میں ہو حضرت محمود احمد کی گرم کا ہاتھ ہے تیرا جو میں فضل عمر سر پر پھر ان کے بعد مرزا گل محمد خویش میں پیار میرے ہمدرد جو چھوٹے بڑے بھائی بھتیجے میں دُعا مجھ عاجز دلا چار کی ہے بس یہی تجھ طفیل حضرت احمدی دُمر سل برحق رہا ہے کون دنیا میں رہیگا کون دنیا میں ہے ذکر ہستی فانی تو یہ کیونکر ہے باقی عرض ہوں رحمتیں اللہ کی ان پر قیامت کا غلام حضرت محمود ہوں اس نام کا صدقہ بجز تیری محبت کے نہ کچھ دل میں ہے باقی ہیں یارب قادیانی نام کا ہوں شرم رکھ لینا

ظہور میں آیا، بلکہ آپ نے فرمایا ہے: (انما انا بشر مثکم السی کما تفسنون) کہ میں بھی تمہاری طرح بشر ہوں، میں بھی تمہاری طرح بھول جاتا ہوں۔ پھر آنحضرت کے متعلق بخاری اور مسلم دونوں میں ایک حدیث آتی ہے جس کا ترجمہ یہ ہے کہ رسول اللہ علیہ آلہ وسلم نے ظہر یا عصر کی نماز پڑھائی۔ بجائے چار رکعت کے دو پر سلام پھیرا۔ اور مصدق سے اٹھ کھڑے ہوئے۔ ایک صحابی نے عرض کی کہ یا رسول آیا نماز چھوٹی ہو گئی ہے یا آپ بھولے ہیں۔ حضور نے فرمایا: کل ذلک لہم سکن کہ کچھ بھی نہیں ہوا۔ یعنی نہ میں بھولا ہوں، اور نہ ہی نماز چھوٹی ہوئی ہے۔ آخر اپنے دوسروں سے دریافت کیا تو آپ کو اپنے سہو کا علم ہوا، اور آپ نے فقیر رکعت پڑھائیں اور سجدہ سہو کے بعد سلام پھیرا۔

فہرست نومبایعین

ہفتہ مختتمہ ۲ فروری ۱۹۲۷ء

ریاست پٹیالہ	۵۰۲ - ابراہیم صاحب
ضلع لائل پور	۵۰۳ - محمد الدین صاحب
کٹک	۵۰۴ - ابرو سیناں بی بی صاحبہ
ضلع جھنگ	۵۰۵ - غلام احمد صاحب
جہلم	۵۰۶ - اسماعیل صاحب
"	۵۰۷ - محمد یوسف صاحب
"	۵۰۸ - ناطقہ بی بی صاحبہ
لاہور	۵۰۹ - عزیزہ بی بی صاحبہ
فریٹر	۵۱۰ - فضل الہی صاحب
ضلع ہشیار پور	۵۱۱ - جنت بی بی صاحبہ
کٹک	۵۱۲ - سید عبدالدیان صاحب
ضلع شیخوپورہ	۵۱۳ - اللہ داتا صاحب
سرگودھا	۵۱۴ - رحمت اللہ صاحب
ضلع شیخوپورہ	۵۱۵ - تاج الدین صاحب
"	۵۱۶ - اللہ داتا صاحب
سیالکوٹ	۵۱۷ - پیر بخش صاحب
ضلع گورداسپور	۵۱۸ - برکت بی بی صاحبہ
سرگودھا	۵۱۹ - غلام حیدر صاحب
"	۵۲۰ - علی احمد صاحب
"	۵۲۱ - فتح محمد صاحب
لاہور	۵۲۲ - والدہ پوہری محمد حنیف صاحب

ہفتہ مختتمہ ۹ فروری ۱۹۲۷ء

پشاور	۵۲۳ - آغا محمد صاحب
ضلع سرگودھا	۵۲۴ - رسول بی بی صاحبہ
ریاست پٹیالہ	۵۲۵ - منیب داد خان صاحب
ضلع جالندھر	۵۲۶ - حکیم عطاء اللہ صاحب
کٹک	۵۲۷ - قیمت علی خاں صاحب
ضلع لائل پور	۵۲۸ - کالے خاں صاحب
"	۵۲۹ - محمد شفیع صاحب
"	۵۳۰ - اللہ داتا صاحب
جالندھر	۵۳۱ - محمدی صاحب
شاہ پور	۵۳۲ - رسول بی بی صاحبہ
سیالکوٹ	۵۳۳ - نواب بی بی صاحبہ
"	۵۳۴ - شریف بی بی صاحبہ
"	۵۳۵ - غنی محمد صاحب
میانوالی	۵۳۶ - سید بیگم صاحبہ
"	۵۳۷ - شاہ محمد صاحب
محلات	۵۳۸ - عبدالحق صاحب
سیالکوٹ	۵۳۹ - علی محمد صاحب

کہ آپ نے فرمایا "خاصانِ خدا اکثر ایسی باتیں کہہ جاتے ہیں۔ جو ظاہر بیوقوفوں کے نزدیک قابل اعتراض ہوتی ہیں۔ دیکھو جلال الدین رومی نے اپنی مثنوی میں کیا کیا دعویٰ کئے ہیں۔ کہ آدم میرے سامنے لھلھکتا ہے۔ موسیٰ دیکھتے میرے نوکر چاکر ہیں۔ بتیریل میرا دربان ہے۔"

خال بخش لکھتا ہے۔ کہ میں نے الہی بخش کتب فروش لاہور کی دکان پر جا کر مثنوی مولانا روم کو دیکھا تو معلوم ہوا۔ کہ یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف میں ہے۔ اور حضرت مولانا نور الدین نے مجھے دھوکہ دیا۔

ہم نامہ نگار ہنگو سے چشمہ سچی کے حوالے کے بعد اس امر کا بھی مطالبہ کرتے ہیں۔ کہ وہ مثنوی مولانا روم کے وہ اشعار اہل حدیث میں نقل کرے۔ اور اس کے پہلے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام ہے وہ بھی دکھائے۔ گوہار احمق قائم ہے۔ کہ ہم اس کی اس بات کو بھی مقبرہ نہیں سمجھتے۔ کہ مولانا خلیفہ اول مسیح موعود نے یہی فرمایا تھا۔ جو اس نے روایت کیا۔ (اکمل)

حصہ وصیت میں اضافہ

دانشی محمد یوسف علی صاحب سیکنڈ مارٹرڈل سکول صد گزگیرہ لکھتے ہیں۔ میں نے جولائی ۱۹۲۷ء سے پہلے حصہ کی وصیت کی ہوئی ہے۔ ماہوار آمدگی۔ کیونکہ میرے پاس کوئی غیر منقولہ اور منقولہ جائداد نہ تھی۔ اب جنوری ۱۹۲۷ء سے آمدگی کے ساتھ ساتھ کی وصیت کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ اس کو قبول فرمائے۔ میں نے پہلے حصہ کی وصیت کا ارادہ رکھتا ہوں۔"

۱۲۲ بابو محمد اسماعیل صاحب سٹیشن مارٹر جھنگ گھبانہ سے جبریل وصیت نامہ لکھ کر بھیجتے ہیں۔ کہ میری سابقہ وصیت جائداد کے متعلق ہے۔ مگر میرا انداز صرف جائداد کی آمد پر نہیں۔ بلکہ ماہوار آمد پر بھی ہے۔ جو کہ اس وقت مال لے کر روپیہ ماہوار تنخواہ ملتی ہے۔ بریں وجہ میں تازیت اپنی آمدنی کا بھی سوال حصہ بہر وصیت ادا کرتا ہوں گا۔"

(۳) دانشی عبدالسمیع صاحب تحصیل اہمال علاقہ فیروز پور سے لکھتے ہیں۔ میری سابقہ وصیت جائداد کے متعلق ہے۔ مگر میرا اندازہ جائداد کی آمدنی پر نہیں۔ بلکہ ماہوار آمد پر ہے۔ جو کہ اس وقت عنقہ روپیہ ماہوار ہے۔ میں تازیت۔ اپنی آمدنی کا بھی سوال حصہ بہر وصیت ادا کرتا ہوں گا۔"

(۴) میاں نظام الدین صاحب ساکن چانگواں سجن کی سابقہ وصیت حصہ جائداد کے متعلق ہے۔ انہوں نے جدید وصیت یہ لکھ کر دیا ہے۔ کہ چونکہ میرا اندازہ اس جائداد پر نہیں۔ بلکہ

نامہ نگار ہنگو اپنے جھوٹے ہونے کا خود اقرار کرتا ہے

افضل بہر فروری میں نامہ نگار ہنگو کی افتراء پر دوا پور کا کچھ ذکر کیا گیا تھا۔ یہ شخص قادیان میں اپنا آنا بیان کرتا ہے۔ لیکن بورسٹر اور حضرت مسیح موعود کی نسبت کا طرز بیان کیا ہے۔ وہ سراپا دور ہے۔"

پھر جو گفتگو نقل کی ہے۔ وہ بھی ہمہ کذب و افتراء کیونکہ جب حضور انور کی تحریر میں یہ موجود ہے۔ کہ اس امت محمدیہ میں نبی کا نام پانے کا سوا میرے کوئی مستحق نہیں۔ تو پھر نامہ نگار ہنگو جیسے دشمن عقیدہ کی یہ روایت کیونکر تسلیم ہو سکتی ہے۔ کہ حضور علیہ السلام نے فرمایا مجھ سے پہلے ہزار ہا نبی اس امت میں ہوئے ہیں۔"

اسی سلسلہ میں یہ کہنا کہ حضرت میر ناصر نواب مرحوم و مدفون نے اس امت کے کئی نبیوں کے نام بتائے۔ قطعی غلط ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تو فرمائیں۔ کہ سوا میرے کوئی نبی اس امت میں نہیں ہوا۔ تو پھر ان کے خلاف حضرت میر صاحب کیوں مذہب رکھنے لگے تھے۔ البتہ مجددین کا ذکر ہو گا۔ جو پچھان اپنی ناہمی سے سمجھ نہ سکا۔"

اسی طرح چشمہ سچی کی ایک عبارت ظاہر کی ہے۔ ہم نے اس کا حوالہ طلب کیا تھا۔ تا حال حوالہ نہیں دیا۔ اس کے بعد یکم شعبان کے اہل حدیث میں کچھ اور کذب بیانیوں کی ہیں۔ جنکی تردید کا مجھے اتنا خیال نہیں جتنا یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی۔ کہ نامہ نگار ہنگو خان بخش اپنے جھوٹا ہونے کا خود اقرار کرتا ہے۔ پتا چڑھ لکھتا ہے۔"

خلیفہ نور الدین صاحب نے مجھٹ مثنوی شریف کھول کر میرے سامنے رکھ دی۔ میں نے کہا۔ کہ پہلے بھی عرض کر چکا ہوں۔ یعنی پہلے بھی جھوٹ بول چکا ہوں۔ اب دوبارہ حسب معمول دردغ گویم بر روستے تو ناقل (کہ بے علم اور ان پڑھ ہوں۔) (الہدیت بہر فروری صفحہ ۱۰ کالم ۷)

شاید ہمارے ناظرین کرام حسن ظن سے کہیں۔ کہ اس وقت خال بخش ان پڑھ ہی ہو گا۔ مگر وہ خود ہی لکھتا ہے۔ "خلیفہ صاحب نے مجھٹ کتاب مثنوی کو پیش کیا۔ مگر میں نے بوجہ شرم کے جو اپنے آپ کو ان پڑھ ظاہر کیا تھا۔ یا تو تک نہ لگایا۔"

پس ایسے جھوٹے کی کسی بات کا اعتبار کیونکر کیا جاسکتا ہے۔ اس لئے ہم نہیں جانتے۔ کہ حضرت مولانا نور الدین خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے اس پچھان کو کیا فرمایا تھا۔ البتہ یہ ان کی طرف منسوب کرتا ہے

۱۲۲ بابو محمد اسماعیل صاحب سٹیشن مارٹر جھنگ گھبانہ سے جبریل وصیت نامہ لکھ کر بھیجتے ہیں۔ کہ میری سابقہ وصیت جائداد کے متعلق ہے۔ مگر میرا انداز صرف جائداد کی آمد پر نہیں۔ بلکہ ماہوار آمد پر بھی ہے۔ جو کہ اس وقت مال لے کر روپیہ ماہوار تنخواہ ملتی ہے۔ بریں وجہ میں تازیت اپنی آمدنی کا بھی سوال حصہ بہر وصیت ادا کرتا ہوں گا۔

ضرورت کے

موٹر خانہ و بجلی گھر ریاست بہاول پور کے لئے سند یافتہ میکینک اور فطر کی درخواست ملازمت ۱۵ فروری ۱۹۲۷ء معہ نقول اسناد ذیل کے پتہ پر آنی چاہئیں۔
ایم۔ پی۔ کیو۔ احمدی اسکوائر ڈوئیز ٹرنل بھمبر
تعمیرات بہاول پور

قرآن شریف کا ترجمہ سیکھنے والوں کے لئے خوشخبری،

صاحبزادوں نے ایک تفسیر ربانی نامی قرآن شریف کی لکھی ہے۔ جو تیس پاروں کی مکمل بن چکی ہے۔ اور اب پارہ پارہ کی صورت میں چھپ رہی ہے جس کا پہلا دوسرا تیسرا پارہ چھپ گیا۔ پوچھا چھپ جائے اسی طرح باقی بھی بیکے بعد دیگرے چھپنے جائیں گے۔ تفسیر ربانی کی طرز یہ ہے۔ کہ پہلے قرآن شریف کی ہر آیت کے ہر ایک لفظ یعنی اکم۔ فضل۔ حرف کا اردو میں اصل معنی صرف و نحو و لغات کے لحاظ سے کیا۔ پھر اسی لفظ کا آخر میں وہ مراد معنی لکھا جو آیت میں لیا جائیگا پھر ان تمام لفظوں کو اکٹھا کر کے آیت بنایا۔ اور اس آیت کا لفظ بلفظ علیحدہ علیحدہ اردو میں ترجمہ کیا۔ اور بعد میں اس آیت کا شان نزول حدیث و تفسیر کی معتبر کتابوں سے نکال کر لکھا۔ اور موقع مناسب پر مخالفوں کے اعتراضات کے جواب بھی لکھے۔ ہر پارہ کی لکھائی۔ چھپائی و تصحیح کاغذ عمدہ سفید ہے۔ قیمت فی پارہ ۵۰۔ محصول نذر خیرات ملنے کا بندھا۔ سید محمد حسین منشی فاضل مصنف تفسیر ربانی۔ دھارپوال۔ ضلع گورداسپور

خدا کی قدرت

دکن کی بینظیر دو امیبا کا پڑ سو گڑھ جو اعصاب دل و اعضا و ریشہ کو طاقتور بنانے کے لئے اپنی آپ نظیر ہے۔ مشک و عنبر جو اس کے سامنے بیسج ہیں۔ ہم اس کے متعلق کچھ مزید غامض رسائی کرنا نہیں چاہتے۔ تاکہ ہمیں بیک سبالت نہ لگے۔ بلکہ صرف قدیم و قابل حکماء و مصنفین کی تحریر اور کتب ذاتی تجارب ان کی کتب سے ذیل میں نقل کر دینے پر اکتفا کرتے ہیں۔ تاکہ خواہشمند اس بینظیر قدرتی دوا کے استعمال سے اپنی کھوئی ہوئی جانی قوت کو از سر نو حاصل کر کے کم خرچ بالائشیں کا مصداق بنیں۔ اور اطباء بھی اس نایاب دوا کو حاصل کر کے اپنے کمزور مریضوں کو فائدہ پہنچائیں۔ چونکہ یہ نعمت ہر ایک کو میر نہیں آسکتی۔ اس لئے ضرورتاً صاحب ایچ بی بینظیر سو گڑھ کو ہاتھ سے جلتے نہ دیں۔ کہ بار بار ایسی نایاب دوا نہیں ملا کرتی دیکھنا
افعال و خواص امیبا کا پڑ سو گڑھ

منقول از یادگار رضائی و ۱۱۷ مطبعہ مصنف مولوی حکیم رضاعلی خاں صاحب حمید آباد و خواص الادویہ جلد دوم۔ مصنف علامہ مولانا نجم الغنی خاں صاحب رامپوری لکھے ہیں۔ جس کا مفہوم یہ ہے۔ کہ ایک شخص نے میوے سامنے بیان کیا۔ کہ چھوڑ دو قوم کا نام ہے جو دودھ میں اسے باال کرکھاتے ہیں۔ ان کی جسمانی صحت بہت مضبوط ہوتی ہے۔ جس کی وجہ سے میاں بیوی اس راحت اور خوشی سے سیر کرتے ہیں۔ کہ دیکھنے والوں کو رشک آتا ہے۔ ایک صاحب نے مجھے دوستی کی وجہ سے یہ دوا تحفہ دی ہے۔ میں نے جب کھائی۔ تو طاقت پیدا کرنے میں بہت مؤثر پایا۔ اس کے ٹکڑے ٹکڑے کر کے گائے کے دودھ میں ابلا جاتا ہے۔ تاکہ دودھ اس میں جذب ہو جائے۔ پھر سکھا کر پیس کر کپڑ چھان کر کے خیار کی طرح بنا کر آدھے تولی مقدار میں آدھا تولی مقدار کے ساتھ ہمارے غذا سے پیشتر کھائیں یا کھلائیں۔ اعصابی و ماغی بہانی قوت پیدا کرنے میں اسے اپنی نظیر آپ پاؤ گے۔ اس کے سلسلے دیگر قیمتی طاقت دینے والی دوا میں آپ شخص بیسج پائیں گے۔ قیمت و عارضی عوام سے فی سیر ۱۰ روپے اطباء سے فی سیر چھ روپے۔ محصول ڈاک بندہ خریدار۔
بینظیر شفا خانہ سعادت منزل متعلقہ عالی جناب مولوی حکیم میر سعادت علی صاحب منصب دار معالج امر من کھٹہ
شاہ علی بندہ۔ متصل پوک اسپاں۔ حمید آباد۔ دکن

مفرح عروس زندگی

معدہ کے تمام فضلوں کو دور کرنے والی۔ مقوی دماغ۔ محافظ روشنی چشم۔ نیان کی دشمن دگر کو طاقت دینے والی۔ بوڑوں کی دود۔ نفوس کے دود۔ سینہ کو مضبوط بنانے والی۔ مقوی اعضا و ریشہ و دوائی ہے۔ اس کا روزانہ استعمال صحت کا بیمہ ہے۔ قیمت فی ڈبہ ایک روپیہ چار آنہ (دو روپے)

مقوی دانت منجن

منہ کی بدبو دور کرتا ہے۔ دانتوں کی جڑیں کیسی ہی کمزور ہوں۔ دانت پلٹے ہوں۔ گوشت خوردہ سے تنگ آگئے ہوں۔ دانتوں سے خون آتا ہو۔ یا پیپ آتی ہو۔ دانتوں میں میل جمتی ہو۔ اور درد رنگ رہتے ہوں۔ اور منہ میں پانی آتا ہو۔ اس منجن کے استعمال سے یہ سب نقص دور ہو جاتے ہیں اور دانت موتی کی طرح چمکتے ہیں۔ اور منہ خوشبودار رہتا ہے۔ قیمت فی شیشی ۱۲۔

سرمد نور العین

۱۱ جن عورتوں کے عمل کر جاتے ہوں ۱۶ جن کے بچے پیدا ہو کر مر جاتے ہوں۔ ۱۳ جن کے ہال اکثر دکھیاں پیدا ہوتی ہوں ۱۴ جن کے گھر اسقاط کی عادت ہو گئی ہو۔ ۱۵ جن کے پانچ بچے کمزوری رحم سے ہوں۔ اور کمزوری رہتے ہوں۔ ان کے لئے ان گود بھری گویوں کا استعمال شدہ ضروری ہے۔ فی تولد چھ۔ تین تولد کے لئے محصول ڈاک صاف۔ چھ تولد تک خاص حاصل مانتا۔

سرمد نور العین

اس کے اجزاء مقوی و ماہر ہیں۔ اور یہ ان امراض کا مجرب علاج ہے۔ آنکھوں کی روشنی بڑھانے والا۔ دھند۔ خیار جالا۔ نگرے۔ خارش۔ نافونہ۔ بھولا۔ ضعف چشم۔ پڑوال کا دشمن ہے۔ مونیانہ دور کرتا ہے۔ آنکھوں کے لیدار پانی کو روکنے میں بے مثل ہے۔ پلکوں کی سرخی اور موٹائی دور کرنے میں بینظیر ہے۔ گلی سٹری پلکوں کو تدرستی دینا۔ پلکوں کے گرسے ہونے ہال از سر نو پیدا کرنا اور بیاض دینا حد کے فضل سے اس پر فہم ہے۔ قیمت فی شیشی دو روپے (دعا)

نظام جان عبداللہ جان معین الصحت قادیان

ہندستان کی خبریں

(۱۰)

بمبئی ۹ فروری - بارش کے نہ ہونے کی وجہ سے
ملاقات برادر بیجا پور میں قحط پھیل رہا ہے +

دہلی ۹ فروری - سٹرائیج - ڈی - ہینوٹ - آئی -
سی - ایس - ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی عدالت میں آج منقح
محبوب علی کے قتل کا مقدمہ پیش ہوا - جس میں چار ہندو ماؤذ
ہیں - سزا مہیہ ہے - کہ ۲۳ دسمبر کو جس دن - شہر ہانڈی
قتل ہوئے انہوں نے منقح محبوب علی کو قتل اور بعض دوسرے
مسلمانوں کو زخمی کیا +

لاہور ۹ فروری - راجپال مصنف ریگنڈا رسول نے
جسے سشن جج لاہور کی عدالت سے ۶ ماہ قید اور ایک ہزار روپیہ
کی سزا دی ہوئی عدالت عالیہ لاہور میں مرافعہ کیا - اور عدالت
نے حکم کو دو ہزار روپیہ کی ضمانت پر رہا کر دیا +

باریال - ۹ فروری - سپرنٹنڈنٹ پولیس نے ایک
اعلان شائع کیا ہے - جس میں اہل باریال کو آگاہ کیا گیا ہے -
کہ جس وقت جلوس نکلتے - اور خواہ رات ہو یا دن جو کوئی مسجد
میں آئے اس سے تیس گز کے فاصلے سے باہر جانا قطعاً بند کر دیا
جائے - اس حکم کا نفاذ پندرہ دن تک رہے گا +

لاہور ۸ فروری - ہڈت راجندر اکشن کولرا
سروا کرشن کول کے متعلق بڑے بڑے ۳۲ فروری کو اپنا زوجہ کے
موت میں کٹھیر سے لاہور کی طرف روانہ ہوئے - اور دوسرے روز
صبح کے وقت راولپنڈی پہنچے - لیکن جب راولپنڈی سے روانہ
ہوئے تو راستہ میں لالہ موہن کے آگے تقریباً گیارہ بجے کچھ کی وجہ
سے ان کی موٹر اسٹوٹنگی ہڈت صاحب کا سر چھٹ گیا - اور وہ
فی الفور ہلاک ہو گئے - نیز ان کی اہلیہ سخت زخمی ہوئیں +

کلکتہ ۸ فروری - ایک مدرسی عورت کا اپنے شوہر سے
کچھ جھگڑا ہوا - بچہ سو رہا تھا - عورت نے بچہ کے کپڑوں پر کرپسین
کا تیل چھڑک کر آگ لگا دی - عورت کو گرفتار کر لیا گیا ہے - اور
بچہ ہسپتال میں ہے - لیکن اس کی حالت خطرناک ہے +

گورکھ پور کا چنگائی ہر دور کے سالانہ جلسہ پر ۱۶ مارچ
سے ۲۱ مارچ تک منایا جائیگا - ایک شہری کانفرنس بھی ہوگی جس
کے صدر لکھنؤ کے مشہور ہمارا شہر ٹینا ڈاکٹر موہن موہن ہونگے - انہوں
نے صدر بننا منظور کر لیا ہے +

بمبئی ۸ فروری - انڈین نیشنل میرٹھ کا نامہ نگار خصوصی
سچ دیتا ہے - کہ جمید آباد کن کے مندر گوردوارہ کے بڑے
باری نے ہمارا جناح کو ۶ فروری کو گوردوارہ سنگھ کا نیا نام دیا
ہوگا - یہ صاحب نے اپنا پرانا نام پوون سنگھ ترک کر دیا +

نئی دہلی - ۸ فروری - آئین سوشل آف سٹیٹ کا پہلا
سرکاری اجلاس نئے ایوان میں ہوا - ممبران کی کافی تعداد موجود تھی -
سربراہی مانگریف سمیت نے ممبروں کے درجہ اور حقوق کے متعلق کئی
کی رپورٹ پیش کی - کمیٹی نے اتفاق رائے سے قراردادیں - کہ ممبروں
کو کونسل کے اجلاس سے تین تین دن پیشتر و بعد تک الاؤنس ملا
کرے - نہ کہ سات سات دن تک کھا جیسا کہ آج کل ہے - اور اگر
غیر سرکاری ممبروں کو اعتراض نہ ہو - تو دوران سفر میں دس روپیہ
روزانہ الاؤنس دیا جائے گا - کمیٹی نے یہ قراردادیں - کہ جس مقام
پر اجلاس کونسل ہو - وہاں کے مقامی ممبر کو ان ایام کا الاؤنس ملا
کرے - جبکہ وہ کونسل کے اجلاس میں یا کمیٹی کے اجلاس میں
شریک ہوں +

بمبئی - ۹ فروری - آج سوم پریزیڈنسی مجسٹریٹ نے سٹریٹ
ڈی - اے - دایا آزیری پریزیڈنسی مجسٹریٹ تھانہ کی رہائی کا
حکم دے دیا ہے - نامبرہ پریسیڈنسی تھانہ کی دوکان سے سامان
سٹیشنری چرانے کا الزام تھا - عدالت نے بچہ دوکان کے بیان
پر کوئی تنقید کی ہے - اور گواہوں کی شہادتوں سے یہ اہل کیا
ہے - کہ یہ مقدمہ مبالغہ آمیزی پر مبنی ہے +

لکھنؤ - ۹ فروری - ایک قیدی جو پولیس کی زیر حراست
بنارس سے لکھنؤ لایا جا رہا تھا - ریلوے ٹرین میں دفع حاجت کے
لئے پاخانہ میں گیا - اور ایک کانسٹیبل پاخانہ کے دروازہ پر برف
نگہبانی کھڑا رہا - جب قیدی کو اندر دیکھا اور اندر سے کوئی جواب
نہ ملنے پر دروازہ کھول کر دیکھا قیدی غائب تھا - قیدی ہتھیاریاں
اور بیڑیاں پہنے ہوئے تھا - مگر باوجود اس کے کھڑکی میں سے
کو دیکھا گئے کا موقع ملا - لیکن دروازے کے سٹیشن پر پکڑا گیا
چانگام - ۵ فروری - چانگام کی ایک تحصیل میں ہوائی
کے ذریعے سے جنگ کی پیمائش شروع ہو گئی ہے +

انچسٹر ڈسٹرکٹ کا ایک ذرائع نگار خصوصی نتیجہ منشی لکھتا
ہے - ہمارا جگہ گائیکو اور بڑودہ ریاست کے نظم و نسق میں عملی حصہ
لینے سے دست بردار ہونے کا اعلان کر رہے ہیں - اس سلسلہ میں
نامہ نگار مذکور نے یہ بھی لکھا ہے - کہ ہمارا جگہ صاحب کو پینٹیف لکھتا
اور خرابی صحت کی بناء پر سخت دماغ سے دست بردار ہونا چاہتے ہیں
سٹریٹ - ایچ - ڈی - ہینوٹ - ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ
دہلی کا ایک نوٹس منظر ہے - کہ سوہ دہلی اور صوبہ پنجاب کے اضلاع
بمبارا ۱۶ فروری ۱۹۲۰ء سے ہرن کے شکار کی ممانعت کر دی گئی ہے +

کلکتہ ۵ فروری - حیوانی پور میں پودہ تین مسلمانوں
کا ایک جلسہ منعقد ہوا - جس میں سٹریٹ - اے - کے غزنوی سے استغاثہ
کی گئی - کہ وہ وزارت سے استغاثہ دیدیں - اور مسلمان ممبران کونسل
سے درخواست کی گئی ہے - کہ وہ موجودہ وزارت کی تائید نہ کریں -
مسماہ نور النساء جلسہ کی صدر تھیں +

ممالک غیر کی خبریں

(۱۱)

ہنگاؤ ۷ فروری - گفت و شنید صلح کے منقطع ہونے
بعد آج پہلی مرتبہ سٹریٹو جن جن اور سٹریٹو جنیل کی ملاقات ہوئی
رگی ۸ فروری - جب ملک معظم اور ملک پارلیمنٹ کی
کے پاس پہنچے تو انہوں نے توپوں کی سلامی اتاری گئی - اس میں فرمایا -
غیر ملکی حکومتوں کے ساتھ میرے تعلقات بدلتور و نشانہ ہیں -
مستحکم ہو گئی ہے - اور جرمنی کو اس کی کونسل میں مستقل نشست
سے یورپ کے بین الاقوامی تعلقات میں زیادہ اصلاح ہو چکی ہے
مجھے چین کی خانہ جنگی اور برطانیہ کے خلاف شورش سے بہت
تشویش ہے - ہنگاؤ میں جو وارداتیں ہوئی ہیں - ان کی وجہ سے
میری حکومت نے یہ ضروری سمجھا کہ میری برطانی اور ہندوستانی رعایا
کو عوام کے تشدد اور مسلح حملوں سے بچانے کے لئے طاقتور فوج
مشرق اقصیٰ میں بھیجا جائے - لیکن میری دلی آرزو ہے - کہ مشکلات
کا تھقیہ برائے طریق سے ہو جائے - چنانچہ میری حکومت نے
ایچانچاؤنڈیشن کر دی ہیں - جن سے چین کی رائے عامہ اور دنیا
بھر کی رائے عامہ پر یہ امر روز روشن کی طرح ظاہر ہو جا گیا
کہ اہل برطانیہ تمام حقیقی شکایات کا ازالہ کرنے اور اہل چین کے
ساتھ منصفانہ اساس پر سابقہ عہد ناموں کی تجدید کرنے میں
تیار ہیں +

روما ۷ فروری - برطانوی مرسلہ کے جواب میں چین
کے متعلق حکومت اٹلی کی طرف سے سینور سولینی نے جو جواب دیا ہے
اس کا سبب اہم جز ہے - کہ اگر سنگھائی میں ضرورت ہوئی - تو اٹلی
بھی برطانیہ کے ساتھ جنگی قوت استعمال کرنے کے لئے آمادہ ہے +

لندن ۷ فروری - روما کا ایک بیخام منظر ہے - کہ
ستمبر ذریعے سے معلوم ہوا ہے - کہ ایک ایطالی اور آسٹریا ڈیٹریٹ
سپاہیوں کو لے کر کشا پڑ میری جنگ کی بھی ضرورت ہو چکی جا رہا ہے
ٹوکیو - ۷ فروری - ساپ کے جنازے کے موقع پر شہنشاہ

جاپان نے ۱۵ لاکھ بن (جاپانی سکے) بطور خیرات دیئے ہیں - اور
بیس ہزار قیدی رہا کئے ہیں - بہت سی چھانسی کی سزاؤں کو صدمہ
میں تبدیل کر دیا گیا - اور دیگر قیدیوں میں بھی تخفیف کر دی گئی ہے -
لندن ۵ فروری - ٹائمز کا نامہ نگار منقح ہوا کہ جاپان
ہے - کہ پوپ کے متعلق یہ تجویز ہو رہی ہے - کہ ان کی گوشہ نشینی کا خاتمہ
کیا جائے - امید ہے کہ وہ ہونوٹا موٹو برطانوی شریک ہونگے +

ادنا - ۶ فروری - ڈائی کوشٹ ڈیٹریٹ نے کیشین کلب
میں تقریر کرتے ہوئے اہل ہند کی انڈین پنڈی کی داد دی - آپ نے
ہما - کہ اگر ہم ہندوستان کو حکومت خود اختیاری حاصل کرنے میں مدد
دینے کی حقیقی خواہش ظاہر کریں - تو وہ کئی برس تک اودھی جاری